
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. αποφάσισε αναφορικά µε την 

επιλεξιµότητα των έµµεσων δαπανών στα έργα ΕΣΠΑ, όπως αυτή καθορίζεται 

ειδικότερα από το σχέδιο Υ.Α. της ΕΥΘΥ µε θέµα:  «Ρυθµίσεις για την εφαρµογή 

της δυνατότητας κατ’ αποκοπή δήλωσης έµµεσων δαπανών για πράξεις 

επιχορηγήσεων του ΕΚΤ βάση του άρθρου 11 παράγραφος 3 στοιχείο β) του 

Κανονισµού (ΕΚ) αριθµ. 1081/2006», τα ακόλουθα: 

1. Διαφωνεί µε την αναγνώριση ως δαπάνης µόνον µέρους των διαχειριστικών 

δαπανών των ΕΛΚΕ και όχι των έµµεσων δαπανών των Ιδρυµάτων διότι: 

α. αποκλείονται οι δαπάνες λειτουργίας, οι οποίες έχουν επιχορηγηθεί από 

τον τακτικό προϋπολογισµό του Ιδρύµατος και  

β. ο ΕΛΚΕ διαχωρίζεται από το Ίδρυµα, παραλείποντας την βασική 

ιδιότητά του ότι ταυτίζεται µε τη νοµική προσωπικότητα του Πανεπιστηµίου το 

οποίο είναι και ο Δικαιούχος της πράξης. 

Συνεπώς, εάν από τις έµµεσες δαπάνες εξαιρεθεί το λειτουργικό κόστος του 

Ιδρύµατος (αφού αυτό ούτως ή άλλως επιχορηγείται από τον τακτικό του 

προϋπολογισµό, και παράλληλα δεν αναγνωρίζονται ως κόστος διαχείρισης οι 

δαπάνες που καταβάλλονται από το Ίδρυµα για τη λειτουργία του Ειδικού 

Λογαριασµού) τότε αποµένει το µέρος του λειτουργικού κόστους του ΕΛΚΕ, το 

61η ΣΥΝΟΔΟΣ ΠΡΥΤΑΝΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΩΝ Δ.Ε. 
ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΩΝ 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ΑΠΟΦΑΣΗ 1 

Θέμα Η.Δ. : Ανακοίνωση συμπερασμάτων των εργασιών της 
46ης Συνόδου Αντιπρυτάνεων Οικονομικού 
Προγραμματισμού – Προέδρων των ΕΛΚΕ 



οποίο καταβάλλεται µόνο από τον ίδιο. Όµως αυτό το κόστος δεν αποτελεί ούτε 

καν το πλήρες διαχειριστικό κόστος του Ιδρύµατος που επιβαρύνει τα έργα.  

2. Η νέα προτεινόµενη µέθοδος υπολογισµού των έµµεσων δαπανών δεν 

διαφέρει στο ελάχιστο από την ήδη εφαρµοσθείσα στα έργα του Γ΄ ΚΠΣ 

(ΕΠΕΑΕΚ). Επιπλέον, οι διαδικασίες που προβλέπονται από το σχέδιο Υ.Α. της 

ΕΥΘΥ για τον καθορισµό του συντελεστή, καθιστούν χρονοβόρα, δυσχερέστερη 

και επισφαλή την έγκριση των έµµεσων δαπανών των Δικαιούχων, δεδοµένου ότι 

µεσολαβούν νέα όργανα και υπηρεσίες γι’ αυτήν. 

3. Οι εθνικές ρυθµίσεις για τις έµµεσες δαπάνες µέσω της προτεινόµενης Υ.Α. 

βρίσκονται σε ασυµφωνία µε τον Ευρωπαϊκό κανόνα που επιτρέπει την 

επιλεξιµότητα των έµµεσων δαπανών στο ΕΣΠΑ. Ειδικότερα: o ορισµός, η φύση 

και ο προορισµός των έµµεσων δαπανών δεν συµπίπτει µε τον ορισµό, τη φύση και 

τον προορισµό των διαχειριστικών δαπανών. Ο Ευρωπαϊκός κανονισµός 1081/2006 

αναφέρει ότι ως ειδική προϋπόθεση για την επιλεξιµότητα των έµµεσων δαπανών 

για συνεισφορά από το ΕΚΤ είναι «η δήλωσή τους κατ’αποκοπή έως το ποσοστό 

του 20% των άµεσων δαπανών µιας πράξης». 

Σηµειώνουµε ότι καµία άλλη ειδική προϋπόθεση δεν ρυθµίζεται από τον 

Ευρωπαϊκό Κανονισµό, όπως για παράδειγµα, η εξαίρεση των δαπανών που έχουν 

πληρωθεί από τον τακτικό προϋπολογισµό του Δικαιούχου. Εξάλλου, εάν ίσχυε 

αυτός ο περιορισµός, τότε κανένας δηµόσιος φορέας, δικαιούχος επιχορήγησης του 

ΕΚΤ δεν µπορεί να χρεώσει έµµεσες δαπάνες, διότι η λειτουργία τους καλύπτεται 

από τον τακτικό προϋπολογισµό. Εποµένως για ποιους φορείς θεσπίστηκε ο 

Ευρωπαϊκός κανόνας για τις έµµεσες δαπάνες; 

Θεωρούµε τα παραπάνω σηµεία ουσιαστικά και πιστεύουµε ότι χρειάζεται 

αποσαφήνιση σε συνάντηση της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων τη Συνόδου 

µε τους αρµόδιους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 



ΑΠΟΦΑΣΗ 2 

Θέμα Η.Δ. : Λειτουργικές Δαπάνες ΑΕΙ 
Η 61η  Σύνοδος Πρυτάνεων  και Προέδρων Δ.Ε.  των  Ελληνικών Πανεπιστημίων θεωρεί 

τον  αλγόριθμο  κατανομής  του  Τακτικού Προϋπολογισμού  ανά Πανεπιστήμιο  στο  πλαίσιο 

των 4ετών προγραμματισμών 2009‐2012 ως σημαντικό εργαλείο. Θα πρέπει όμως:  

α)  Να  παρέχεται  η  δυνατότητα  αναθεώρησης  των  προϋπολογισμών  με  βάση  τα  νέα 

δεδομένα των εγγραφών των πρωτοετών φοιτητών και να μην βασίζεται στο μέσο όρο των 

ακαδημαϊκών  ετών  2005‐2006,  2006‐2007  και  2008‐2009,  δεδομένα  τα  οποία  έχουν 

αναθεωρηθεί εκ των πραγμάτων σε σημαντικό βαθμό. 

β) Να παρέχεται η δυνατότητα μεταφοράς  χρημάτων από  κωδικό σε  κωδικό στα πλαίσια  

του  τακτικού προϋπολογισμού με αιτιολογημένη εισήγηση  της Συγκλήτου πέραν  του 20% 

που προβλέπει η ισχύουσα νομοθεσία. 



ΑΠΟΦΑΣΗ 3 

Θέμα Η.Δ. : Πορεία Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Διά Βίου 
Μάθηση» ‐ Αλλαγή στη θεματική ενότητα «Επιστήμες Μαθηματικών, Φυσικής, 

Χημείας» 

Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. όρισε στη θέση του 

αποχωρήσαντα Προέδρου του ΕΑΠ Καθηγητή κ. Π. Σιαφαρίκα στην 5η Θεµατική 

Επιτροπή για τις Επιστήµες Μαθηµατικών, Φυσικής, Χηµείας (είχε οριστεί στην 60η 

Σύνοδο), τον Καθηγητή, κ. Ι. Γρυσπολάκη, Πρύτανη του Πολυτεχνείου Κρήτης, ως 

Πρόεδρο της Επιτροπής. 

5. Επιστήμες Μαθηματικών, Φυσικής, Χημείας 

 

Όνοµα Ιδιότητα Ίδρυµα Ε-mail 

1. Ι. Γρυσπολάκης (Πρόεδρος) Πρύτανης Πολυτεχνείο Κρήτης rector@central.tuc.gr  

2. Γ. Σπάθης Αντιπρύτανης ΕΜΠ gspathis@central.ntua.gr 

3. Θ. Κιτσόπουλος Αντιπρύτανης 

(Καθ. Χηµείας) 

Παν. Κρήτης kitsopoulos@rector.uoc.gr theo@iesl.forth.gr  

4. Σµ. Αντωνοπούλου Αντιπρύτανης 

(Καθ. Βιοχηµείας) 

Χαροκόπειο 
Πανεπιστήµιο 

antonop@hua.gr 

5. Ανδρ. Κυριακούσης Πρύτανης  

(Καθ. Στατιστικής) 

Χαροκόπειο 
Πανεπιστήµιο 

akyriak@hua.gr 

6. Ι. Γκιάλας Αντιπρύτανης 
(Καθ. Φυσικής) 

Παν. Αιγαίου gkialas@aegean.gr 

7. Α. Γιαννακουδάκης Αντιπρύτανης ΑΠΘ andreasj@chem.auth.gr 

vice-rector-ec@auth.gr  

8. Σ. Λουκάς Αντιπρύτανης 

(Καθ. Στατιστικής) 

Π. Ιωαννίνων sloukas@uoi.gr  

 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 4 

Θέμα Η.Δ. : Πορεία Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και 
Διά Βίου Μάθηση» ‐ Πρόγραμμα Ηράκλειτος – Πρόγραμμα Θαλής 
Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και των Προέδρων Δ.Ε. εκφράζει την 

ικανοποίησή της για την πορεία του Προγράµµατος «ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ». Η κατανοµή 

ανά θεµατική ενότητα και κατά Περιφέρειες των προτάσεων που υποβλήθηκαν 

(συνολικά 2489) κρίνεται ικανοποιητική. Η αξιολόγηση των προτάσεων θα πρέπει να 

γίνει από αξιολογητές µε κριτήρια το διεθνές κύρος και τη συνάφεια των γνωστικού 

αντικειµένου.  Αποφασίσθηκε η επιλογή των τελικών αξιολογητών να γίνει, µε βάση 

τις λίστες κριτών που υποβλήθηκαν από τα ΑΕΙ είτε απευθείας στη διαχειριστική 

αρχή είτε στον Πρόεδρο της Επιτροπής, από τους Προέδρους και τα µέλη των έξι (6) 

Θεµατικών Επιτροπών. Ηµεροµηνία έναρξης της αξιολόγησης ορίζεται το δεύτερο 

δεκαπενθήµερο Ιουλίου µε στόχο την ένταξη των εγκεκριµένων προγραµµάτων στις 

αρχές του ακαδηµαϊκού έτους 2009-2010. 

Σχετικά µε το Πρόγραµµα ΔΑΣΤΑ: 

Η προβλεπόµενη Δηµόσια Δαπάνη για τις τέσσερις (4) Κατηγορίες Πράξεων των 

τριών (3) Αξόνων Προτεραιότητας παραµένει χαµηλή σε σχέση µε (i) το φυσικό 

αντικείµενο που περιγράφεται στην Πρόσκληση ανά Πράξη, (ii) το χρονικό διάστηµα 

υλοποίησης των έργων, ιδιαίτερα όσον αφορά στην Πράξη των Γραφείων 

Διασύνδεσης και (iii) τον αριθµό των προτάσεων που υποβλήθηκαν και την 

αιτούµενη χρηµατοδότηση.  

Λόγω της µεγάλης σηµασίας των δράσεων ΔΑΣΤΑ για τα ΑΕΙ προτείνεται: (α) η 

αύξηση της χρηµατοδότησης και (β) η επίσπευση της διαδικασίας αξιολόγησης των 

προτάσεων µε σκοπό την έναρξη των εγκεκριµένων Πράξεων στις αρχές του 

ακαδηµαϊκού έτους 2009-2010. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 5 

Θέμα Η.Δ. : Πορεία Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και 
Διά Βίου Μάθηση» ‐ Πρόγραμμα Ηράκλειτος – Πρόγραμμα Θαλής – 

Πρόγραμμα ΔΑΣΤΑ 
Η Σύνοδος Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. εκφράζει την ικανοποίησή της για 

την εξαιρετικά εποικοδοµητική και ουσιαστική συνεργασία µε τον Ειδικό 

Γραµµατέα κ. Γ. Κοντογιάννη και την Διαχειριστική Αρχή του ΥπΠΕΘ στην από 

κοινού διαµόρφωση και δηµοσιοποίηση της πρόσκλησης της δράσης «ΘΑΛΗΣ» 

στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Εκπαίδευση και Δια Βίου 

Μάθηση». Η διάρκεια διαβούλευσης ορίζεται στις 15 ηµέρες και η ηµεροµηνία 

υποβολής των προτάσεων έως τις 30 Σεπτεµβρίου. 

Η Σύνοδος προτείνει την κατάργηση της προϋπόθεσης που θέτει η προκήρυξη 

να απαιτείται «βεβαίωση από το νόµιµο εκπρόσωπο του Ιδρύµατος για την 

σύνταξη και την υποβολή στη ΜΟ.ΔΙ.Π της ετήσιας απογραφικής έκθεσης σε 

επίπεδο Ακαδηµαϊκής Μονάδας (Τµήµα, Σχολή, Υπηρεσία) του Ιδρύµατος», διότι 

η προαπαίτηση  αυτή νοείται σε συνάρτηση µε τον φορέα, ο οποίος υποβάλλει 

την πρόταση χρηµατοδότησης.  Έτσι, εάν η πρόταση υποβάλλεται από 

ακαδηµαϊκή µονάδα (ΑΕΙ, Τµήµα, ΕΠΙ, κλπ), αυτή θα πρέπει προηγουµένως να 

έχει αξιολογηθεί (π.χ. προτάσεις για αναµόρφωση προπτυχιακού προγράµµατος 

σπουδών, προγράµµατος µεταπτυχιακών σπουδών κλπ). 

Προκειµένου όµως, για προτάσεις που υποβάλλονται από φυσικά πρόσωπα 

(µέλη ΔΕΠ, ερευνητές) η αξιολόγηση να γίνεται µε την κρίση της συγκεκριµένης 

πρότασης και των βιογραφικών σηµειωµάτων των επιστηµόνων που συµµετέχουν 

σ’ αυτήν.  Κάθε άλλη προσέγγιση, για παράδειγµα η αξιολόγηση του Τµήµατος ή 

της ακαδηµαϊκής µονάδας, στην οποία ανήκει το µέλος ΔΕΠ ή ερευνητής, θα 

λειτουργούσε σε βάρος ικανών επιστηµόνων και της υψηλού επιπέδου έρευνας 

που είναι σε θέση να φέρουν σε πέρας µε επιτυχία.   

Θα πρέπει να τονιστεί ότι η διαδικασία αξιολόγησης των συγκεκριµένων 

ερευνητικών προτάσεων και όχι της ακαδηµαϊκής µονάδας, στην οποία ανήκει ο 

ερευνητής, είναι η πάγια διαδικασία που έχει ακολουθηθεί στο πλαίσιο 

αξιολόγησης των ερευνητικών προγραµµάτων που υποβλήθηκαν στο FP6 και στο 

νέο πρόγραµµα FP7 της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 6 

Θέμα Η.Δ. :  Πορεία Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και 
Δια Βίου Μάθηση» ‐ Πρόγραμμα Υποστήριξης Δράσεων ΜΟΔΙΠ 

Η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. εκφράζει την ικανοποίησή 

της για την προκήρυξη του Προγράµµατος «Ανάπτυξη εθνικού συστήµατος 

αξιολόγησης, διασφάλισης της ποιότητας και τεκµηρίωσης των Ιδρυµάτων 

Ανώτατης Εκπαίδευσης-ΜΟΔΙΠ» για την οποία δίδεται διάρκεια διαβούλευσης 15 

ηµερών µε προθεσµία υποβολής έως 30 Σεπτεµβρίου. Η Σύνοδος προτείνει η 

προϋπόθεση της προκήρυξης µε την οποία απαιτείται «βεβαίωση από το νόµιµο 

εκπρόσωπο του Ιδρύµατος για την σύνταξη και την υποβολή στη ΜΟ.ΔΙ.Π της 

ετήσιας απογραφικής έκθεσης σε επίπεδο Ακαδηµαϊκής Μονάδας (Τµήµα, Σχολή, 

Υπηρεσία) του Ιδρύµατος», να τροποποιηθεί ως εξής: «βεβαίωση από το νόµιµο 

εκπρόσωπο του Ιδρύµατος για τη σύνταξη και την υποβολή στη ΜΟΔΙΠ 

τουλάχιστον της έναρξης της ετήσιας απογραφικής έκθεσης, µε σαφές 

χρονοδιάγραµµα ολοκλήρωσης, σε επίπεδο Ακαδηµαϊκής Μονάδας (Τµήµα, Σχολή, 

Υπηρεσία) του Ιδρύµατος». 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 7 
Θέμα Η.Δ. : Δράσεις Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών  

(Οριζόντια – Κάθετες) 

ΘΕΜΑΤΑ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ 

Η Σύνοδος Πρυτάνεων αναγνωρίζοντας τον καθοριστικό ρόλο που 

διαδραµατίζουν οι Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες στην εκπαιδευτική και ερευνητική 

δραστηριότητα των Πανεπιστηµίων και το αδιέξοδο στο οποίο έχουν περιέλθει λόγω 

της µη χρηµατοδότησης των αναπτυξιακών και λειτουργικών τους αναγκών, θέτει 

υπόψη του ΥπΕΠΘ τα παρακάτω θέµατα, η  αντιµετώπιση των οποίων θα συµβάλλει 

στην απρόσκοπτη συνέχιση του έργου της αναβάθµισής τους. 

 

1. Ηλεκτρονικά επιστηµονικά περιοδικά 

Σήµερα έχει διακοπεί η πρόσβαση σε 9.000 περίπου τίτλους ηλεκτρονικών 

επιστηµονικών περιοδικών, λόγω της µη έγκαιρης ένταξης του έργου της 

οριζόντιας δράσης των ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών στο ΕΠΕΔΒΜ στο πλαίσιο 

του ΕΣΠΑ 2007-2013. Να ενταχθεί άµεσα η δράση αυτή και να εκδοθεί η 

σχετική ΣΑΕ. 

 

2. Ανάπτυξη Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών µε καινοτόµες δράσεις 

Είναι γνωστό ότι οι Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες στη χώρα µας έκαναν τεράστια 

βήµατα προς την κατεύθυνση της ανάπτυξής τους έτσι ώστε να βρίσκονται 

στο επίπεδο των αντίστοιχων των ευρωπαϊκών ιδρυµάτων τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης. Ωστόσο πολλά έχουν να γίνουν ακόµα, και ιδίως καινοτόµες 

δράσεις. Τα σηµαντικότερα από αυτά περιλαµβάνονται τόσο στα πακέτα 

εργασίας που προτάθηκαν στο πλαίσιο της οριζόντιας δράσης των 

ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών (που αφορά σε όλα τα ιδρύµατα τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης, ως κοινές δράσεις προς όφελος όλων) και αφορούν κυρίως 

ενέργειες συντονισµού και ανάπτυξης κοινών πλατφορµών, όσο και στις 

ενδεικτικές ενέργειες που κάθε βιβλιοθήκη ακαδηµαϊκού ιδρύµατος πρέπει να 

εκτελέσει στο πλαίσιο κάθετων δράσεων. Είναι, εποµένως, επιτακτική η 

ανάγκη προκήρυξης και υλοποίησης και των κάθετων δράσεων των 

ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών στο πλαίσιο του ΕΠΕΔΒΜ. 



3. Προσωπικό Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών 

Με τη λήξη των επιχειρησιακών προγραµµάτων του Γ’ Κ.Π.Σ., οι 

ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες απώλεσαν έναν σηµαντικό αριθµό έµπειρων 

ατόµων, λόγω της λήξης των συµβάσεων ορισµένου χρόνου, µε αποτέλεσµα 

τη δηµιουργία µεγάλων δυσκολιών στην καθηµερινή τους λειτουργία, µε 

σοβαρό αντίκτυπο στην εκπαιδευτική και ερευνητική λειτουργία των 

Ιδρυµάτων.  Το πρόβληµα είναι εντονότερο στις βιβλιοθήκες των νέων 

Πανεπιστηµίων.  Είναι επιτακτική, εποµένως, η ανάγκη είτε µετατροπής των 

συµβάσεων των ατόµων αυτών σε συµβάσεις ιδιωτικού δικαίου αορίστου 

χρόνου (ΙΔΑΧ) δεδοµένου ότι καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες των 

βιβλιοθηκών, είτε η σταδιακή προκήρυξη µόνιµων θέσεων. 

4. Έκδοση Π.Δ. για τα προσόντα, τη διαδικασία επιλογής και τις 

αρµοδιότητες του Προϊσταµένου Κεντρικής Βιβλιοθήκης των Α.Ε.Ι. 

Εκκρεµεί πέραν των τεσσάρων χρόνων η έκδοση του σχετικού Π.Δ., το οποίο 

πρέπει να εκδοθεί σύµφωνα µε τις επιταγές του άρθρου 16, παρ. 3 του ν. 

3404/2005.  Επισυνάπτεται σχέδιο του Π.Δ (Συνηµµένο 1). 

5. Θέµατα πληρωµής πνευµατικών δικαιωµάτων 

Σύµφωνα µε το ισχύον ελληνικό νοµοθετικό πλαίσιο, υπάρχουν θέµατα 

πληρωµής πνευµατικών δικαιωµάτων που σχετίζονται µε τον δανεισµό από 

της ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες. Η πρόταση του Σ.Ε.Α.Β. (Συνηµµένο 3), την 

οποία αποδέχεται και η Σύνοδος, είναι η απαίτηση από την Πολιτεία της 

εξαίρεσης των Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών από την υποχρέωση καταβολής 

πνευµατικών δικαιωµάτων, όπως άλλωστε ισχύει σε πολλές άλλες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

6. Οριζόντια Δράση Ψηφιοποίησης Ελληνικών Επιστηµονικών Περιοδικών 

(Ψηφιακή Σύγκλιση). Το Μάρτιο 2009 υποβλήθηκε πρόταση ύψους 

11.000.000,00 περίπου ευρώ, µε επισπεύδον Ίδρυµα το Α.Π.Θ., εκ µέρους 

όλων των Α.Ε.Ι. Δεν έχει γνωστοποιηθεί ακόµα το αποτέλεσµα της υποβολής 

αυτής. 

7. Οριζόντια Δράση για την Ανάπτυξη Ηλεκτρονικών Συγγραµµάτων 

(Ψηφιακή Σύγκλιση). Πρόταση, µε επισπεύδον Ίδρυµα το ΕΚΠΑ εκ µέρους 

όλων των Α.Ε.Ι., πρόκειται να κατατεθεί στις 30 Ιουνίου προϋπολογισµού 

20.000.000,00 ευρώ µε στόχο την ανάπτυξη 2.500 περίπου ηλεκτρονικών 

συγγραµµάτων. Σύµφωνα µε την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. 



Ψηφιακής Σύγκλισης, η πληρωµή πνευµατικών δικαιωµάτων για τόσο µεγάλο 

αριθµό συγγραµµάτων είναι µη επιλέξιµη δαπάνη. Κατόπιν τούτου, η 

πρόταση που θα κατατεθεί θα περιλαµβάνει µόνον την πιλοτική ανάπτυξη 75 

περίπου τέτοιων συγγραµµάτων, ο δε προϋπολογισµός θα είναι της τάξης των 

2.000.000,00 ευρώ. Μετά την επιτυχή υλοποίηση του έργου αυτού θα πρέπει 

το ΥΠΕΠΘ να αναλάβει την επέκταση του έργου, χρησιµοποιώντας την ήδη 

αναπτυχθείσα σχετική πλατφόρµα. 

8. Οργανισµοί Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών και Απαιτούµενες Νοµοθετικές 

Ρυθµίσεις. Το θέµα των Οργανισµών των ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών 

εκκρεµεί από το 1982! Ταυτόχρονα, παρά τις τροποποιήσεις που έχουν 

επέλθει έκτοτε, µε διάφορες νοµοθετικές παρεµβάσεις, απαιτούνται νέες 

τροποιποιήσεις, έτσι ώστε οι Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες να ανταποκρίνονται 

καλύτερα στη σηµερινή τους αποστολή (Συνηµµένο 2). 

9. Νοµική Υπόσταση Σ.Ε.Α.Β. Το θέµα προτείνεται να παραπεµφθεί σε 

επιτροπή µε ειδικές νοµικές γνώσεις, προκειµένου, κάτω από την καθοδήγηση 

της Συνόδου, να αποφασιστεί κατά πόσον πρέπει ο Σ.Ε.Α.Β. να µετεξελιχθεί 

σε Αστική µη Κερδοσκοπική Εταιρεία ή σε Ν.Π.ΔΙ.Δ. 

10.  Συνδροµή µελών Σ.Ε.Α.Β. Στην Προγραµµατική Συµφωνία για τη σύσταση 

του Συνδέσµου Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών, η οποία έχει 

υπογραφεί από τους Πρυτάνεις και τους Προέδρους των ΤΕΙ, προβλέπεται η 

συνδροµή των µελών των Συνδέσµων για την κάλυψη των πάγιων αναγκών 

του.  

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 8 

Θέμα Η.Δ. :   Προκηρύξεις Δράσεων ΕΤΠΑ και Ερευνητικών 
Προγραμμάτων μέσω ΠΕΠ 

 
Η Σύνοδος Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών Πανεπιστηµίων 

εκφράζει την ικανοποίησή της για τη δυνατότητα διασφάλισης συνέργειας και 

συµπληρωµατικότητας χρηµατοδοτούµενων έργων - πράξεων από τα ΠΕΠ, µε τα 

έργα που θα χρηµατοδοτηθούν από το ΕΠ «Εκπαίδευση και Δια βίου µάθηση» µε 

βάση τις ανάγκες των Ιδρυµάτων. 

 

Από τη συνολική δηµόσια δαπάνη που διατίθεται µέσω των ΠΕΠ για 

Υποδοµές Εκπαίδευσης, ύψους 1.160 εκ. ευρώ, ένα ποσοστό, το οποίο κατ' αρχήν 

υπολογίζεται στο 25% της δαπάνης αυτής, ήτοι περίπου 290 εκατ. ευρώ, θα 

διατεθεί για την κάλυψη αναγκών της Ανώτατης Εκπαίδευσης ιδίως σε 

εξοπλισµούς και κυρίως για την αντιµετώπιση αναγκών λειτουργίας εργαστηρίων, 

δοµών έρευνας και καινοτοµίας µε βάση: 

 

 την ιεράρχηση - προτεραιότητα όσον αφορά στην κάλυψη άµεσων αναγκών 

 τον σκοπό - αναγκαιότητα κάθε κατηγορίας εξοπλισµού 

 την συνέργεια και συµπληρωµατικότητα µε τις πράξεις του ΕΠΕΔΒΜ 

 τη βιωσιµότητα των εργαστηρίων και των λοιπών δοµών 

 του προϋπολογισµού (δαπάνες απόκτησης - εγκατάστασης και υποστήριξης) 

και του σχετικού χρονοδιαγράµµατος. 

H Σύνοδος των Πρυτάνεων προτείνει να προγραµµατιστούν µε αυστηρό 

χρονοδιάγραµµα συναντήσεις διαβούλευσης σε επίπεδο Περιφερειών, µε τη 

συµµετοχή της Διαχειριστικής Αρχής του ΥΠΕΠΘ και των ΑΕΙ της κάθε 

Περιφέρειας, µε σκοπό την επίτευξη συµφωνίας για τη σκοπιµότητα, 

συµβατότητα και την ωριµότητα των επιµέρους προτάσεων των Ιδρυµάτων, 

καθώς και τη διερεύνηση δυνατοτήτων περαιτέρω αύξησης των 

χρηµατοδοτήσεων προς τα ΑΕΙ. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 9 
 

 Θέμα Η.Δ. : Λοιπά Θέματα ‐ Σχέδιο άρθρου κύρωσης της ΚΥΑ 
679/96 διά νόµου - Ψήφισµα της Συγκλήτου του Πανεπιστηµίου 

Κρήτης σχετικά µε τους καταλογισµούς µελών ΔΕΠ   
 

Η 61η Σύνοδος Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών 

Πανεπιστηµίων: 

• Xαιρετίζει την απόφαση του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων 

σχετικά µε την επικύρωση διά νόµου της ΚΥΑ679/96, η οποία θα έχει και 

αναδροµική ισχύ από την έκδοση της απαιτούµενης διάταξης.  

• Θεωρεί ότι η πράξη κύρωσης της ΚΥΑ679/96 στην παρούσα µορφή της δεν 

συµβάλει στο αναγκαίο µέτρο στην επίλυση του χρονίζοντος προβλήµατος των 

προσωπικών καταλογισµών εναντίον συναδέλφων του Πανεπιστηµίου Κρήτης, 

πρώην µελών της Επιτροπής Ερευνών, οι οποίοι διώκονται ενώ εκτελούσαν 

ευσυνείδητα καθόλα νόµιµες αποφάσεις αρµοδίων οργάνων του Πανεπιστηµίου 

τους. Δεδοµένου ότι οι διώξεις αυτές στηρίζονται στο αιτιολογικό ότι οι 

συνάδελφοι έλαβαν συγκεκριµένες αποφάσεις, οι οποίες έχει ερµηνευθεί, πως δεν 

αφορούσαν επαρκώς στη δήλωση των σκοπών της παρούσης µορφής της 

ΚΥΑ679/96, η νοµική επικύρωση της δεν λύνει το ζήτηµα.  Η Σύνοδος 

αποφάσισε οµόφωνα να ζητηθεί από το Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 

να συµπεριλάβει σε νοµοσχέδιο που θα ψηφιστεί στο προσεχές µέλλον, είτε το 

εξής άρθρο: «Εξαιρούνται από τον περιορισµό των παρ.1 και της περίπτωσης 

α της παρ.2 του άρθρου 4 ν. 3697/2008, οι Ειδικοί Λογαριασµοί των ΑΕΙ», 

είτε άρθρο στο οποίο θα περιληφθούν οι τροποποιήσεις της ΚΥΑ679/96, οι 

οποίες είχαν αποφασιστεί στην 58η Σύνοδο Πρυτάνεων (επισυνάπτεται στο 

παράρτηµα της παρούσας).    

 

• Δηλώνει την αµέριστη συµπαράστασή της στις αποφάσεις τόσο της Επιτροπής 

Ερευνών όσο και της Συγκλήτου του Πανεπιστηµίου Κρήτης, που διαπιστώνουν 

ότι, αν δεν λυθεί µε κατάλληλη νοµοθετική ρύθµιση το πρόβληµα που οδήγησε 

στους καταλογισµούς, οι συνθήκες άσκησης των διαχειριστικών και διοικητικών 

καθηκόντων των µελών ΔΕΠ καθίστανται µη αποδεκτές. Εποµένως οδηγούνται 

νοµοτελειακά στην άρση της λειτουργίας της Συγκλήτου και στην αναστολή 



εκτέλεσης όλων των διοικητικών και διαχειριστικών υποχρεώσεων των µελών 

ΔΕΠ του Πανεπιστηµίου. 

 

• Προτρέπει όλα τα µέλη ΔΕΠ των Πανεπιστηµίων της χώρας να συµβάλουν µε 

τον οβολό τους στον κοινό λογαριασµό, ο οποίος άνοιξε στο όνοµα δύο 

οµότιµων Καθηγητών του Πανεπιστηµίου Κρήτης και του Προέδρου του 

Δικηγορικού Συλλόγου Ηρακλείου Κρήτης (αριθµ. 5751042062581, Τράπεζα 

Πειραιώς) για να συγκεντρωθεί το ποσό που απαιτείται, ώστε να µην 

επιβαρυνθούν τα  συγκεκριµένα µέλη ΔΕΠ του Πανεπιστηµίου Κρήτης, σε 

περίπτωση εφαρµογής των αποφάσεων προσωπικών καταλογισµών από το 

Ελεγκτικό Συνέδριο.      

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

          

58η ΣΥΝΟΔΟΣ ΠΡΥΤΑΝΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΩΝ Δ.Ε. 

ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΩΝ 

Πολυτεχνείο Κρήτης 

Χανιά, 13 – 14 Ιουνίου 2008 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΚΥΑ 679/96 

A. Σηµερινή µορφή Άρθρου 7, παρ.2, πρώτη πρόταση: Ποσοστό µέχρι 25% του 

συνολικού προϋπολογισµού κάθε έργου που χρηµατοδοτείται µέσω του λογαριασµού 

και ειδικότερα από οποιονδήποτε πόρο του, διατίθεται κατά προτεραιότητα σε κάθε 

ίδρυµα για την ενδεχόµενη χρήση του προσωπικού, των εγκαταστάσεων και οργάνων 

κατά την εκτέλεση του χρηµατοδοτούµενου έργου και τα έξοδα λειτουργίας του 

Λογαριασµού.  

Τροποποίηση: Ποσοστό µέχρι 25% του συνολικού προϋπολογισµού των έργων που 

χρηµατοδοτούνται µέσω του ΕΛΚΕ και ειδικότερα από οποιονδήποτε πόρο του, 

διατίθεται µε απόφαση της Επιτροπής Ερευνών για την ενδεχόµενη χρήση του 

προσωπικού, των εγκαταστάσεων και οργάνων κατά την εκτέλεση των 

χρηµατοδοτούµενων έργων και τα έξοδα λειτουργίας του Λογαριασµού. 

 

B. Σηµερινή µορφή άρθρου 7, παρ. 2, τρίτη πρόταση: Τυχόν πλεόνασµα του 

Λογαριασµού µετά την αφαίρεση των ως άνω δαπανών καθώς και γενικές 



επιχορηγήσεις ή έσοδα από τη διαχείριση των πόρων του Ε.Λ., κατανέµεται από την 

Επιτροπή µετά από έγκριση προϋπολογισµού που υποβάλλει η Επιτροπή προς τη 

Σύγκλητο του ΑΕI ή τη Συνέλευση του ΤΕI. Ο προϋπολογισµός συντάσσεται µε τη 

σύµφωνη γνώµη του Πρυτανικού Συµβουλίου του ΑΕI ή του Διοικητικού 

Συµβουλίου του ΤΕI.  

Τροποποίηση: «Τυχόν πλεόνασµα του ΕΛΚΕ µετά την αφαίρεση των ως άνω 

δαπανών στους ΕΛΚΕ των Πανεπιστηµίων διατίθεται µε απόφαση της Συγκλήτου, µετά 

από πρόταση της Επιτροπής Ερευνών, για την επίτευξη των εκπαιδευτικών, 

ερευνητικών και αναπτυξιακών στόχων του Ιδρύµατος. Κατά τη διαχείριση του 

πλεονάσµατος από τους ΕΛΚΕ εφαρµόζονται µόνον οι διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων 

και Στοιχείων.»   

 

Γ. Σηµερινή µορφή Άρθρου 1, παρ.2. Σκοπός του Ειδικού Λογαριασµού Κονδυλίων 

Έρευνας (εφεξής ΕΛΚΕ) είναι η διάθεση και διαχείριση κονδυλίων που προέρχονται 

από οποιαδήποτε πηγή και προορίζονται για την κάλυψη δαπανών, οποιουδήποτε 

είδους, που είναι απαραίτητες για τις ανάγκες ερευνητικών, εκπαιδευτικών, 

επιµορφωτικών, αναπτυξιακών καθώς και έργων συνεχιζόµενης κατάρτισης και 

έργων για την παροχή επιστηµονικών, τεχνολογικών και καλλιτεχνικών υπηρεσιών, 

την εκπόνηση ειδικών µελετών, την εκτέλεση δοκιµών, µετρήσεων εργαστηριακών 

εξετάσεων και αναλύσεων, την παροχή γνωµοδοτήσεων, τη σύνταξη προδιαγραφών 

για λογαριασµό τρίτων, ως και άλλων σχετικών υπηρεσιών ή δραστηριοτήτων που 

συµβάλλουν στη σύνδεση της εκπαίδευσης και της έρευνας µε την παραγωγή και 

εκτελούνται ή παρέχονται από το επιστηµονικό προσωπικό των ΑΕI ή ΤΕI ή και µε 

τη συνεργασία άλλων ειδικών επιστηµών.  

Τροποποίηση.  Σκοπός του Ειδικού Λογαριασµού Κονδυλίων Έρευνας (εφεξής ΕΛΚΕ) 

είναι η διάθεση και διαχείριση κονδυλίων που προέρχονται από οποιαδήποτε πηγή και 

προορίζονται για την κάλυψη δαπανών, οποιουδήποτε είδους, που είναι απαραίτητες 

για τις ανάγκες ερευνητικών, εκπαιδευτικών, επιµορφωτικών, αναπτυξιακών καθώς και 

έργων συνεχιζόµενης κατάρτισης και έργων για την παροχή επιστηµονικών, 

τεχνολογικών και καλλιτεχνικών υπηρεσιών, την εκπόνηση ειδικών µελετών, την 

εκτέλεση δοκιµών, µετρήσεων εργαστηριακών εξετάσεων και αναλύσεων˙ την παροχή 

γνωµοδοτήσεων˙ την σύνταξη προδιαγραφών για λογαριασµό τρίτων ˙ τη διαµόρφωση 

και εκτέλεση επιστηµονικών, ερευνητικών, πολιτιστικών και αναπτυξιακών 

προγραµµάτων µε πιστώσεις από το αποθεµατικό των ΕΛΚΕ προς όφελος του 



Ιδρύµατος µετά από εισήγηση της Επιτροπής Ερευνών και απόφαση της Συγκλήτου˙ ως 

και άλλων σχετικών υπηρεσιών.  

 

Δ. Σηµερινή µορφή Άρθρου 4, παρ. 6 Η Επιτροπή Εκπαίδευσης και Ερευνών έχει 

τις παρακάτω αρµοδιότητες:  

Τροποποίηση  Η Επιτροπή Ερευνών είναι διατακτικό όργανο και έχει τις παρακάτω 

αρµοδιότητες:  

 

Ε. Στο άρθρο 4 να προστεθεί η παράγραφος: Υπόλογοι εκτέλεσης των 

προγραµµάτων που πραγµατοποιούνται στους ΕΛΚΕ είναι οι εκάστοτε 

επιστηµονικοί υπεύθυνοι.  



ΑΠΟΦΑΣΗ 10 

Θέμα Η.Δ. : Λοιπά Θέματα ‐ Επιλεξιµότητα του ΦΠΑ σε δράσεις  

του ΕΣΠΑ 2007-2013 
 

Η Σύνοδος Πρυτάνεων διαπιστώνει ότι η διατύπωση της ΥΠΑΣΥΔ, αρ. 

14053/EYΣ/1749, που εκδόθηκε όπως προβλέπεται από το Ν. 3614/2007, στις 

27/3/2008, σχετικά µε τη µη επιλεξιµότητα του ΦΠΑ από τις χρηµατοδοτήσεις 

του ΕΣΠΑ,  δεν συνάδει µε την ερµηνεία του σχετικού Κανονισµού της ΕΕ. 

Επισηµαίνει δε ότι η ίδια διάταξη του Κανονισµού της ΕΕ προϋπήρχε και 

εφαρµόστηκε στο Γ’ ΚΠΣ µε την αντίθετη ερµηνεία.  

Ζητείται η άµεση τροποποίηση του αρθ. 28 παρ. 1 της παραπάνω Υπουργικής 

Απόφασης µε την ορθή απόδοση του Κανονισµού της  Ε.Ε., γιατί σε αντίθετη 

περίπτωση αποκλείονται τα Πανεπιστήµια από τους πόρους χρηµατοδότησης του 

ΕΣΠΑ. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 11 

Θέμα Η.Δ. : Λοιπά Θέματα – Επιχορήγηση των ΕΛΚΕ των 
Πανεπιστημίων για τη λειτουργία του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου 

Η 61η  Σύνοδος  των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε.  των Ελληνικών ΑΕΙ συζήτησε  το 

θέμα του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου και επισημαίνει τα ακόλουθα: 

• Το  ΥΠ.Ε.Π.Θ.  διαθέτει  μία  από  τις  μεγαλύτερες  εθνικές  υποδομές  και  ένα 

βασικό εργαλείο στρατηγικής  για  την αξιοποίηση  των ΤΠΕ στην Εκπαίδευση, 

το Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο (ΠΣΔ) http://www.sch.gr  

• Το ΠΣΔ,  το  μεγαλύτερο δίκτυο στην  Ελλάδα σε αριθμό  χρηστών,  διασυνδέει 

όλες τις σχολικές μονάδες καθώς και πλήθος υπηρεσιών και εποπτευόμενων 

φορέων  του  ΥΠ.Ε.Π.Θ.  και  τους  παρέχει  βασικές  και  προηγμένες  τηλεματικές 

υπηρεσίες. 

• Η  ανάπτυξη  του  ΠΣΔ  του  ΥΠ.Ε.Π.Θ.  έγινε  στο  διάστημα  2000‐2008  με  τη 

συγχρηματοδότηση του Ελληνικού Δημοσίου και της Ευρωπαϊκής  'Ένωσης και 

με  τη  σταθερή  συνεργασία  του  ΥΠ.Ε.Π.Θ.  με  δώδεκα  ακαδημαϊκούς  και 

ερευνητικούς φορείς  που περιλαμβάνουν Πανεπιστήμια,  ΤΕΙ  και  Ερευνητικά 

Κέντρα. 

• Από  1/1/2007  το ΠΣΔ αποτελεί  μία  μόνιμη  λειτουργική  υποδομή  του  ΥΠΕΠΘ 

και  ως  εκ  τούτου  οι  δαπάνες  για  τη  λειτουργία  και  τη  συντήρησή  του  δεν 

ήταν πλέον επιλέξιμες από τα ΚΠΣ. Για το λόγο αυτό και για την διασφάλιση 

της βιωσιμότητας του ΠΣΔ, το ΥΠ.Ε.Π.Θ θεσμοθέτησε (ΙΜ.3577/2207, άρθρο 11, 

παρ.  2,  ΦΕΚ  130/τεύχος  Α'/8.6.2008)  την  επιχορήγηση  των  φορέων 

λειτουργίας  του  ΠΣΔ  από  πιστώσεις  του  Τακτικού  Προϋπολογισμού  και  του 

Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων του ΥΠ.Ε.Π.Θ. 

• Το  συνολικό  ετήσιο  κόστος  λειτουργίας  έχει  υπολογιστεί  από  μελέτη 

βιωσιμότητας και ανέρχεται κατ' έτος σε 1.454.500 € και κατανέμεται στους 

φορείς βάσει παρεχόμενων εργασιών των. 

• Παρά τις ενέργειες που έχουν γίνει από την ηγεσία του ΥΠΕΠΘ, και την εισήγηση της 

αρμόδιας  επιτροπής,  από  την  χρηματοδότηση προς  τα ΑΕΙ  για  τα  δύο  τελευταία 

χρόνια  (2008  και  2009)  συνολικά  2.000.000  €  περίπου,  έχουν  αποσταλεί  μόνον 



190.000 €, ποσοστό μικρότερο του 10%. 

Παρακαλούμε  για  άμεση  επίλυση  των  σοβαρών  προβλημάτων  που  έχουν 

δημιουργηθεί  στα  συμμετέχοντα  Πανεπιστήμια,  τα  οποία  αδιάλειπτα  παρέχουν  τις 

υπηρεσίες τους, όπως και οι υπόλοιποι φορείς για τους οποίους έχει εξασφαλιστεί το 

σύνολο  των  πιστώσεων,  οδηγώντας  σε  οικονομικό  αδιέξοδο  τη  δράση  του 

Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου με οφειλές σημαντικών ποσών στους εργαζόμενους. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 12 

Θέµα Η.Δ. : Λοιπά Θέµατα - Διαχείριση προγραµµάτων - µελετών που δεν έχουν 
ερευνητικό ή εξειδικευµένο επιστηµονικό χαρακτήρα 

 

Η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών ΑΕΙ  σχετικά µε 

τις µελέτες, οι οποίες ανατίθενται στα Πανεπιστήµια από φορείς του ευρύτερου 

Δηµόσιου Τοµέα προτείνει στα Πανεπιστήµια την υιοθέτηση της ακόλουθης 

απόφασης: 

Τα ΑΕΙ της χώρας προσπαθούν, µε όλα τα µέσα που διαθέτουν και  παρά τις 

σηµαντικές δυσκολίες, να ανταποκριθούν στη σύνθετη κοινωνική τους αποστολή, 

που αφορά κατά κύριο λόγο στην αξιοποίηση της υπάρχουσας γνώσης στους φοιτητές 

τους, που αργότερα θα υπηρετήσουν την κοινωνία. 

 Τα ΑΕΙ της χώρας ανταποκρινόµενα στην ως άνω εκπαιδευτική, ερευνητική και 

εν γένει κοινωνική τους αποστολή, δεν αποδέχονται την εκτέλεση προγραµµάτων που 

δεν έχουν ερευνητικό ή εξειδικευµένο επιστηµονικό χαρακτήρα, αλλά αποτελούν 

µελέτες τρέχουσας τεχνολογίας και δύνανται να εκπονηθούν µε τον τρόπο που 

συνήθως εκπονούνται από γραφεία µελετών. 

 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 13 

Θέμα Η.Δ. : Διασφάλιση της Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση 
(Ν. 3374/2005) 

και πορεία Αξιολόγησης των ΑΕΙ 
 

Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και των Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών 

Πανεπιστηµίων, βασιζόµενη στην έκθεση για την Ποιότητα της Ανώτατης 

Εκπαίδευσης έτους 2008 που συνέταξε και κοινοποίησε στη Σύνοδο η ΑΔΙΠ, υιοθετεί 

τις προτάσεις της Αρχής για βελτίωση της κατάστασης και προτείνει: 

• Άµεση εισαγωγή και ψήφιση στη Βουλή των Ελλήνων των τροπολογιών του 

Νόµου 3374/2005 για τη Διασφάλιση της Ποιότητας στην Ανώτατη 

Εκπαίδευση. 

• Άµεση έκδοση του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας της Αρχής. 

• Ίδρυση Ειδικού Λογαριασµού της Αρχής, εφόσον άλλωστε παραµένουν 

ισχύοντες οι Ειδικοί Λογαριασµοί στα ΑΕΙ 

• Άµεση στελέχωση της Αρχής µε το προβλεπόµενο από το Νόµο διοικητικό 

και επιστηµονικό προσωπικό. 

• Άµεση χρηµατοδότηση της ΑΔΙΠ για την πραγµατοποίηση της εξωτερικής 

αξιολόγησης 47 τµηµάτων ΑΕΙ της χώρας. 

 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 14 

Θέμα Η.Δ. : Πρόταση της Επιτροπής για την πρόσβαση  

των αποφοίτων του Λυκείου στα ΑΕΙ 

Η 61η Σύνοδος Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών Πανεπιστηµίων 

προτείνει πλαίσιο για το σύστηµα πρόσβασης στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση, το 

οποίο θα υποβληθεί προς συζήτηση στο Συµβούλιο Ανώτατης Πανεπιστηµιακής 

Εκπαίδευσης (ΣΑΠΕ). Επίσης, ζητείται από την Ηγεσία του ΥΠΕΠΘ εκπρόσωπος 

που έχει οριστεί από τη Σύνοδο να µετάσχει στο Συµβούλιο Πρωτοβάθµιας και 

Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης µε Πρόεδρο τον Καθ. κ. Μπαµπινιώτη και ορίζει 

Διαρκή Επιτροπή για το σύστηµα πρόσβασης στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση 

αποτελούµενη από τους: 

• Καθ. Κ. Ραβάνη, Αντιπρύτανη Πανεπιστηµίου Πατρών και µε µέλη: 

• Καθ. Χ. Βιτσιλάκη, Αντιπρύτανη Πανεπιστηµίου Αιγαίου 

• Καθ. Αικ. Μαριδάκη – Κασσωτάκη, Αντιπρύτανη Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο 

• και Καθ. Δ. Τσουγκαράκη, Πρύτανη Ιονίου πανεπιστηµίου 

Το πλαίσιο για το σύστηµα πρόσβασης στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση έχει ως 

εξής: 

Το ζήτηµα της πρόσβασης στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση αποτελεί διεθνώς 

κοινωνικό και πολιτικό διακύβευµα και ένα διακριτό αντικείµενο επιστηµονικής 

έρευνας. Το ζήτηµα αυτό στη χώρα µας, για λόγους σχετιζόµενους µε ιστορικές και 

κοινωνικές αναπτυξιακές διαδικασίες, κατέχει για πολλά χρόνια κεντρική θέση στον 

δηµόσιο διάλογο για την Παιδεία, κυρίως µε τη µορφή συζήτησης για τις 

«εισαγωγικές εξετάσεις». Όµως, η σχετική συζήτηση, παρά το δηµόσιο ενδιαφέρον 

που συγκεντρώνει και την ένταση που την χαρακτηρίζει, δηµιουργεί αρνητικό 

κοινωνικό κλίµα, φορτίζει ψυχολογικά οικογένειες και υποψήφιους/ες και δεν 

συµβάλλει σε εκπαιδευτικές βελτιώσεις, καθώς πραγµατοποιείται συχνά µε 

ανορθολογικούς όρους, µακράν των ειδικών θεωρητικών επεξεργασιών και 

επιστηµονικών ευρηµάτων.  

Το θέµα των διαδικασιών πρόσβασης από την Δευτεροβάθµια στην 

Τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι ένα πολύπλοκο πρόβληµα του οποίου οι διαστάσεις 

σχετίζονται µε τους αναπτυξιακούς προσανατολισµούς της χώρας. Γι’ αυτό η 

Πολιτεία έχει πρωτίστως την ευθύνη να διατυπώσει, µε τρόπο ορθολογικό, συνεκτικό 



και σαφή, τις κεντρικές κατευθύνσεις για την επίλυσή του. Η δηµιουργία ενός 

συστήµατος πρόσβασης πρέπει πρωτίστως να θεµελιώνεται σε βασικές παραδοχές και 

επιλογές οι οποίες θα επιτρέπουν τη διατύπωση ερωτηµάτων κεφαλαιώδους σηµασίας 

και αντίστοιχων απαντήσεων. Αν περιοριστούµε σε ορισµένα τέτοια ερωτήµατα µε 

εκπαιδευτικό, κυρίως, χαρακτήρα θα µπορούσαµε να προτάξουµε τα ακόλουθα:  

• Η φοίτηση στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση αντιστοιχεί στη βούληση των νέων 

ανθρώπων για µια διευρυµένη δυνατότητα πρόσβασης σε υψηλού επιπέδου 

ειδικά µορφωτικά αγαθά ή εναρµονίζεται µε τις ανάγκες και τη ζήτηση 

εξειδικευµένου δυναµικού στον δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα;  

• Το σύστηµα εισαγωγής τείνει προς την απρόσκοπτη είσοδο όλων των 

ενδιαφεροµένων ή προς τεκµηριωµένες διαδικασίες περιορισµού των διόδων 

πρόσβασης υπό προϋποθέσεις και κριτήρια;  

• Η όποια εισαγωγική ή εξεταστική διαδικασία σχετίζεται µε τη φοίτηση ή την 

επίδοση στη Δευτεροβάθµια εκπαίδευση και πώς;  

• Ποιος είναι ο ρόλος και η συµµετοχή των Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων στη 

διαδικασία αποφάσεων και επιλογών για την υποδοχή φοιτητών/τριών;  

 

Όσο ερωτήµατα τέτοιου είδους δεν τίθενται µε σαφήνεια και εποµένως δεν 

απαντώνται και δεν µετατρέπονται σε εκπαιδευτικές πολιτικές και δράσεις από τους 

θεσµικούς φορείς της Πολιτείας, τα περιθώρια συζήτησης και εξεύρεσης λύσεων για 

το «εξεταστικό ζήτηµα» είναι περιορισµένα.  

Ωστόσο, η συσσωρευµένη εµπειρία των Ελληνικών Δηµόσιων 

Πανεπιστηµίων, η σχετική εξειδικευµένη γνώση που παράγεται τόσο στο εσωτερικό 

τους όσο και στο πλαίσιο της διεθνούς επιστηµονικής κοινότητας, επιτρέπει σήµερα 

τη διατύπωση ορισµένων προτάσεων, οι οποίες θα µπορούσαν να συµβάλουν στον 

εξορθολογισµό και τη βελτίωση του συστήµατος πρόσβασης στην Τριτοβάθµια 

εκπαίδευση καθώς και τον προσανατολισµό του στην εξυπηρέτηση των κοινωνικών 

αναγκών. Στην κατεύθυνση αυτή διατυπώνονται στη συνέχεια ορισµένες 

συγκεκριµένες προτάσεις, οι οποίες έχουν δυναµικό χαρακτήρα καθώς εµπεριέχουν 

και τη δυναµική εξέλιξης και τροποποίησης των προτεινόµενων λύσεων.  

Οι προτάσεις αυτές συγκροτούνται µε βάση τις ακόλουθες αφετηρίες:  

Α. Η Πολιτεία σε µια προοπτική συνολικού µακροχρόνιου σχεδιασµού της 

εκπαιδευτικής πολιτικής οφείλει να δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις απρόσκοπτης 



πρόσβασης στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση όσων νέων ανθρώπων επιθυµούν και 

µπορούν να παρακολουθήσουν πανεπιστηµιακές σπουδές. Ωστόσο σήµερα, 

αντικειµενικοί λόγοι δεν επιτρέπουν την ελεύθερη πρόσβαση. Εποµένως, σε µια 

πορεία προς την επίτευξη αυτής απαιτείται το βέλτιστο σύστηµα επιλογής, καθώς 

επίσης και η επανεξέταση της εισαγωγή στα ΑΕΙ/ΤΕΙ όχι µόνον των αποφοίτων 

Λυκείου άπαξ στη ζωή τους και µόνον αµέσως µετά την αποφοίτησή τους, αλλά και 

σε επόµενες φάσεις, µετά από απόκτηση εργασιακής ή άλλης εµπειρίας, δυνατότητα 

που µέχρι σήµερα υπάρχει µόνο στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο. 

Αναγνωρίζοντας και καταγράφοντας τους λόγους που αποτρέπουν σήµερα την 

ελεύθερη πρόσβαση, µπορούµε να προχωράµε προς τις απαραίτητες αλλαγές. 

Αναφέρουµε ενδεικτικά: 

• Ένας λόγος είναι η υποχρηµατοδότηση της εκπαίδευσης και δη των υποδοµών 

της. Άµεσο και διαρκές ζητούµενο πρέπει να είναι η αύξηση της 

χρηµατοδότησης, τόσο της Β΄βάθµιας για να αναβαθµιστεί (όπως παραπάνω), 

αλλά και της Γ΄βάθµιας για να µπορέσει να παράσχει ποιοτικά 

αναβαθµιζόµενη εκπαίδευση σε αυξηµένο αριθµό ατόµων. 

• Ένας άλλος λόγος είναι η έλλειψη ουσιαστικού επαγγελµατικού 

προσανατολισµού που να πείθει τους νέους ανθρώπους για την αξία 

γενικότερα της γνώσης και των σπουδών και ειδικότερα για επιµέρους τοµείς 

γνώσεις και επαγγελµατικών προοπτικών. Ως αποτέλεσµα οι επιλογές τους 

σήµερα αναπαράγουν κυρίως παραδοσιακά στερεότυπα που αποδίδουν κύρος 

και επαγγελµατική προοπτική -- και άρα δηµιουργούν πολύ υψηλή ζήτηση για 

εισαγωγή--, µόνον σε 3-4 αντικείµενα σπουδών ---Ιατρική, Νοµική, 

Πολυτεχνικές Σχολές. 

• Ένας άλλος, σχετιζόµενος µε το παραπάνω λόγος που σήµερα καθιστά 

δύσκολη την ελεύθερη πρόσβαση, είναι η πλήρης υποβάθµιση της 

τεχνολογικής εκπαίδευσης, η  αναβάθµιση της οποίας πρέπει να καταστεί 

απόλυτη προτεραιότητα κυρίως σε επίπεδο Δευτεροβάθµιας, αλλά και σε 

επίπεδο Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Έτσι θα δίνονται και άλλες ουσιαστικές 

εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές διέξοδοι στους νέους και νέες και δεν θα 

συνωστίζονται όλοι/ες προ των θυρών των ΑΕΙ, το πτυχίο των οποίων 

εκλαµβάνεται ως το µόνο έγκυρο και αναγνωρισµένο διαβατήριο 

επαγγελµατικής αποκατάστασης. 



Β. Η Δευτεροβάθµια εκπαίδευση και ιδιαίτερα το Λύκειο αποτελεί αυτόνοµη 

εκπαιδευτική βαθµίδα. Η σχέση της µε την Τριτοβάθµια εκπαίδευση και µε το όποιο 

σύστηµα πρόσβασης είναι αναπόφευκτη. Ωστόσο, ο γενικός προσανατολισµός του 

εκπαιδευτικού συστήµατος πρέπει να τείνει προς τη συγκρότηση και λειτουργία της 

Δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ως αυτοτελούς εκπαιδευτικής οντότητας.  

Γ. Στις διαδικασίες εισαγωγής τα Πανεπιστήµια, ως Ιδρύµατα υποδοχής, πρέπει να 

αναλάβουν τις ευθύνες που τους αναλογούν, Στρατηγικός στόχος πρέπει να είναι ο 

καθορισµός των κριτηρίων εισαγωγής εκ µέρους των πανεπιστηµίων Ορισµένες 

προτάσεις για την αντιµετώπιση του θέµατος αυτού στην παρούσα συγκυρία 

παρουσιάζονται στη συνέχεια του κειµένου.  

 

1. Η ποιότητα και ο αναπροσανατολισµός των σπουδών στην Πρωτοβάθµια και 

την Δευτεροβάθµια εκπαίδευση πρωταρχικό θέµα αναβάθµισης όλων των 

διαδικασιών της Παιδείας  

Η ποιότητα και ο προσανατολισµός των σπουδών στην Πρωτοβάθµια και την 

Δευτεροβάθµια εκπαίδευση αποτελεί ένα αυτόνοµο πρόβληµα το οποίο δεν πρόκειται 

να επιλυθεί παρά µόνο αν αντιµετωπιστεί ως ζήτηµα ανεξάρτητο από το σύστηµα 

πρόσβασης στα Πανεπιστήµια. Το µορφωτικό επίπεδο των εισερχοµένων στα 

Πανεπιστήµια είναι εξαιρετικά χαµηλό τόσο στο επίπεδο των βασικών γνώσεων όσο 

και σε αυτό των δεξιοτήτων κάθε είδους. Η κατάσταση αυτή πρέπει να αντιστραφεί. 

Η πολυετής προσκόλληση της εκπαίδευσης σε πεπαλαιωµένα µοντέλα αναπαραγωγής 

και αποστήθισης συσσωρευµένων γνώσεων πρέπει να αντικατασταθεί από µοντέλα 

που οδηγούν όχι µόνον στην απόκτηση γνώσης, αλλά και στην ανάπτυξη της κριτικής 

σκέψης, της δηµιουργικότητας και της επαγωγικής και παραγωγικής νόησης. Τα 

αναλυτικά προγράµµατα, τα σχολικά εγχειρίδια, οι διδακτικές µέθοδοι, η 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών πρέπει να αναπροσανατολιστούν οριστικά προς την 

ενίσχυση όχι µόνον των βασικών γνωστικών περιοχών όπως, για παράδειγµα, η 

γλώσσα, τα µαθηµατικά, η ιστορία, οι φυσικές επιστήµες, αλλά και των µεθόδων 

προσέγγισης της γνώσης, της πολιτιστικής καλλιέργειας και της δηµιουργικότητας. 

Για την επίτευξη των παραπάνω καθίσταται αναγκαία, µεταξύ άλλων: 

• Η λειτουργία Ολοήµερων Προγραµµάτων και στη Β΄βάθµια εκπαίδευση, στο 

πλαίσιο των οποίων θα ενισχυθούν δραστηριότητες πολύπλευρης ανάπτυξης 

όχι µόνο των γνώσεων, αλλά συνολικά της προσωπικότητας των νέων. 



• Η ενίσχυση του ουσιαστικού ρόλου του Σχολικού Επαγγελµατικού 

Προσανατολισµού (ΣΕΠ). Αναγκαία προϋπόθεση για να αποκτήσει 

περιεχόµενο και ουσία ο ΣΕΠ είναι: 

1. Η αναλυτική παρουσίαση –έντυπη και ηλεκτρονική- εκ µέρους κάθε  

Σχολής και Τµήµατος ΑΕΙ/ΤΕΙ: των σκοπών, στόχων, 

προαπαιτούµενων εισαγωγής, προδιαγραφών φοίτησης και 

ολοκλήρωσης σπουδών, επιστηµονικού περιεχοµένου, 

επαγγελµατικών προοπτικών, κλπ. 

2. Η ενίσχυση του ρόλου της Συµβουλευτικής στο πλαίσιο του ΣΕΠ 

3. Η ενδελεχής ενηµέρωση και κατάρτιση των στελεχών ΣΕΠ επί των 

παραπάνω. 

Στη διαδικασία αναµόρφωσης/αναβάθµισης της Β’βάθµιας εκπαίδευσης θα 

µπορούσε να εξεταστεί η λειτουργία «Προπαρασκευαστικού έτους». 

 

2. Αδιάβλητο και διαφανές σύστηµα εισαγωγικών εξετάσεων σε εθνικό επίπεδο  

Παρά την µεγάλη σηµασία που αποδίδεται σε µια στρατηγική επιλογή 

µελλοντικής ελεύθερης πρόσβασης στα Πανεπιστήµια, στη σηµερινή φάση 

ανάπτυξης του συνόλου του εκπαιδευτικού συστήµατος λόγοι, όπως η έλλειψη 

αξιόπιστης τεχνικής και επαγγελµατικής εκπαίδευσης, δοµών επαγγελµατικού 

προσανατολισµού στη Δευτεροβάθµια εκπαίδευση, η υποχρηµατοδότηση και η 

έλλειψη ανθρώπινων πόρων και υποδοµών στα Πανεπιστήµια και ο δυσβάστακτος 

αριθµός εισακτέων, δηµιουργούν την ανάγκη ενός συστήµατος επιλογής και 

κατάταξης. Το σύστηµα αυτό πρέπει να έχει όλες τις αναγκαίες δικλείδες ώστε να 

εξασφαλίζεται το αδιάβλητο και η διαφάνεια στη διαδικασία. Η δηµιουργία 

συστήµατος ψηφιοποίησης των γραπτών και της ατοµικής ηλεκτρονικής πρόσβασης 

των υποψηφίων σε αυτά µπορεί να συµβάλει στην κατεύθυνση αυτή.  

Όµως, τα Πανεπιστήµια και η Πολιτεία θα πρέπει να συµβάλουν στο επίπεδο 

της κοινωνίας στη διάχυση σύγχρονων επιστηµονικών απόψεων µε βάση τις οποίες 

υπάρχουν πλην της µιας και µοναδικής γραπτής εξέτασης και άλλες εναλλακτικές 

µορφές αξιολόγησης των υποψηφίων φοιτητών και φοιτητριών. 

• Η αντίληψη ότι µόνον το ισχύον σύστηµα πανελλαδικών εξετάσεων αποτελεί 

αδιάβλητο σύστηµα εισαγωγής στα ΑΕΙ/ΤΕΙ διαιωνίζει την έλλειψη 

εµπιστοσύνης στο κύρος, την αντικειµενικότητα και την ακεραιότητα των 

εκπαιδευτικών όλων των βαθµίδων και η αντίληψη αυτή πρέπει να ανατραπεί, 



αν µη τι άλλο, γιατί µόνον έτσι θα αναβαθµιστεί το κύρος των εκπαιδευτικών 

και πανεπιστηµιακών. 

• Πρέπει να αρχίσουµε από τώρα το δηµόσιο διάλογο για τη διερεύνηση και 

καταγραφή άλλων συµπληρωµατικών ή/και εναλλακτικών κριτηρίων 

εισαγωγής στην Γ’βάθµια εκπαίδευση, όπως –βαθµούς Λυκείου (σε συνέχεια 

του παραπάνω), εξετάσεις σε µαθήµατα επιλογής, προφορικές εξετάσεις, 

συνεντεύξεις, πιστοποιηµένες γνώσεις και δεξιότητες σχετικές µε το 

αντικείµενο της Σχολής/Τµήµατος, portofolio, κ.ά. 

• Προς την κατεύθυνση αυτή θα πρέπει να ξεκινήσουν τα ίδια τα Τµήµατα και 

οι Σχολές να προσδιορίζουν ποιο είναι το προφίλ των ατόµων που θέλουν να 

εκπαιδεύσουν και ποια κριτήρια πρέπει να πληρούν για να εξασφαλίζονται οι 

προδιαγραφές επιτυχούς φοίτησής τους. 

 

3. Η αναγκαιότητα της αντιστροφής του υψηλής έντασης ψυχολογικού κλίµατος 

γύρω από τις εισαγωγικές εξετάσεις στην κοινωνία  

Όπως είναι γνωστό, για ιστορικούς και κοινωνικούς λόγους η διαδικασία των 

εισαγωγικών εξετάσεων συνοδεύεται από τεράστιας έντασης ψυχολογικό κλίµα στην 

κοινωνία και τις οικογένειες, µε βαρύτατες επιπτώσεις στην ψυχική υγεία, την 

κοινωνικοποίηση και τις επιδόσεις των ίδιων των εξεταζόµενων παιδιών. Το κλίµα 

αυτό, που καλλιεργείται από τους ίδιους τους θεσµικούς φορείς µε την εµπλοκή και 

τις παρεµβάσεις των κορυφαίων θεσµικών παραγόντων της Παιδείας, διασπείρεται 

και δραµατοποιείται από τα µέσα ενηµέρωσης και διαδίδεται και εµπεδώνεται σε 

ολόκληρη την κοινωνία, πρέπει οριστικά να αντιστραφεί. Η Πολιτεία µε καλή 

κατανόηση του σηµαντικού αυτού προβλήµατος, µε νοµοθετικού χαρακτήρα 

παρεµβάσεις, µε συνεχή µέριµνα αποφόρτισης του κοινωνικού περιβάλλοντος, µε 

διακίνηση των σχετικών διαδικαστικών πληροφοριών αποκλειστικά µέσα από τα 

σχολικά δίκτυα, πρέπει και µπορεί να ελαχιστοποιήσει την ένταση για τις εισαγωγικές 

εξετάσεις η οποία είναι καταστρεπτική σε όλα τα επίπεδα για τα παιδιά.  

Στο δηµόσιο χώρο, αλλά και στις επιµέρους επιλογές των νέων, η έµφαση 

πρέπει να µετατεθεί από το “αν” και “σε ποιο τµήµα” θα εισαχθεί ένας νέος, στο «τι» 

και «γιατί» θέλει να σπουδάσει. Προς τούτο πρέπει να εξασφαλιστεί η στήριξη της 

Πολιτείας προς κάθε  νέο να επιλέξει το αντικείµενο σπουδών που επιθυµεί και που 

έχει (υποβοηθηθεί να) καταλήξει ότι τον εκφράζει. 

Είναι υποχρέωση και των Πανεπιστηµίων να: 



• Να παρέχουν πλήρη και αναλυτική ενηµέρωση για τις σπουδές που 

προσφέρουν τα Τµήµατα και οι Σχολές τους.   

• Να ξεκινήσουν ή/και να συµβάλουν στο διάλογο για την αποµυθοποίηση του 

πτυχίου καθαυτού και την ανάδειξη της σηµασίας  της συγκρότησης της 

προσωπικότητας και της σύνδεσης αυτής µε τις εκπαιδευτικές και 

επαγγελµατικές τους επιλογές.  

 

4. Σε µια προοπτική προσδιορισµού πολλαπλών κριτηρίων εισαγωγής στα ΑΕΙ  

Σε µια προοπτική διαµόρφωσης κριτηρίων συµπληρωµατικών ή/και 

εναλλακτικών των εξετάσεων, τα πανεπιστήµια µπορούν να αρχίσουν να 

προσδιορίζουν, µε βάση τις ανάγκες των 

επιµέρους Επιστηµονικών τους πεδίων, εναλλακτικές µεθόδους αξιολόγησης των 

προσόντων των υποψηφίων που κρίνονται απαραίτητα και ουσιαστικά για φοίτηση. 

 

5. Επανεξέταση των επιστηµονικών πεδίων  

Το τεράστιο εύρος των προορισµών εισαγωγής θέτει ένα ζήτηµα 

εξορθολογισµού και αναδιάταξης των επιστηµονικών πεδίων. Τα Πανεπιστήµια και 

αρµόδιοι φορείς της Πολιτείας, όπως για παράδειγµα το Κέντρο Εκπαιδευτικής 

Έρευνας, πρέπει να επανεξετάσουν τον αριθµό και τη συνάφεια των επιστηµονικών 

πεδίων µε τρόπο που να οδηγεί τους νέους και νέες στην επιλογή συγγενών 

προσανατολισµών. Ο προσδιορισµός των επιστηµονικών πεδίων πρέπει να 

συνοδεύεται από την συγκεκριµενοποίηση των προαπαιτουµένων εκ µέρους των 

πανεπιστηµίων, και δη των οµοειδών Σχολών και Τµηµάτων, των προαπαιτούµενων 

βασικών γνώσεων, ώστε σε συντονισµό µε τα αναλυτικά προγράµµατα του Λυκείου 

να οδηγήσει στον επανακαθορισµό της εξεταστέας ύλης.  

 
6.  Μεταβατικές λειτουργικές παρεµβάσεις στο εξεταστικό σύστηµα  

Ως ένα µεταβατικό στάδιο προς τις προαναφεθείσες στρατηγικές επιλογές για 

εισαγωγή στην Γ΄βάθµια εκπαίδευση,   προτείνουµε την παρακάτω πρόταση που 

µπορεί να εφαρµοστεί σε σχετικά σύντοµο χρονικό διάστηµα  υπό τις παρούσες 

συνθήκες και άρα µε το ισχύον εξεταστικό σύστηµα: 

Ι. Η Πολιτεία: 

1. Οργανώνει και διεξάγει τις εθνικού επιπέδου εξετάσεις:  

• Με τη διαδικασία υλοποίησης της εξεταστικής διαδικασίας που ισχύει 



σήµερα, 

• Με προσθήκη µαθηµάτων που κατηγορίες επιµέρους οµοειδών 

τµηµάτων θεωρούν απαραίτητα. 

• Τα θέµατα των εξετάσεων θα αντλούνται από Τράπεζα θεµάτων, 

συνεχώς διαµορφούµενη και εµπλουτιζόµενη µε θέµατα 

διαβαθµισµένης δυσκολίας,   η οποία Τράπεζα θεµάτων θα έχει 

διαµορφωθεί από Ειδικό Σώµα εκπαιδευτικών της Δευτεροβάθµιας και 

εξειδικευµένων µελών ΔΕΠ . 

• Και µε τη δηµιουργία και αξιοποίηση ειδικώς επιµορφωµένου σώµατος 

διορθωτών και βαθµολογητών.  

2. Κατατάσσει σε Τµήµατα κατά σειρά επιτυχίας αυτούς που έχουν επιτύχει 

τις προδιαγραφές των δηλωµένων τµηµάτων επιλογής. 

3. Σε περίπτωση υπεράριθµων επιτυχόντων σε τµήµατα, ακολουθεί δεύτερος 

κύκλος κατανοµής µε βάση τις ιεραρχηµένες επιλογές των υποψηφίων, 

κ.ο.κ.. 

 

ΙΙ. Τα Πανεπιστηµιακά Τµήµατα: 

1. Προσδιορίζουν το προφίλ των υποψηφίων που θέλουν να αποδεχθούν, ώστε 

να διασφαλιστεί το µέγιστο δυνατό αποτέλεσµα ποιοτικής εκπαίδευσης –

πάντα µε τις υφιστάµενες αντικειµενικές συνθήκες. 

2. Καθορίζουν τον αριθµό των εισακτέων µε βάση τεκµηριωµένη και 

δεσµευτική εισήγηση προς την Πολιτεία. 

3. Οµοειδή τµήµατα ΑΕΙ, µε γνώµονα τα παραπάνω, προσδιορίζουν και 

δηµοσιοποιούν ποιές είναι οι προδιαγραφές των γνώσεων και δεξιοτήτων που 

πρέπει να έχουν οι υποψήφιοί τους, και ειδικότερα: 

• Σε ποια µαθήµατα πρέπει να εξεταστούν και 

• Με βάση αυτόν τον προσδιορισµό, επιµέρους Τµήµατα ορίζουν την 

ελάχιστη βαθµολογία που πρέπει να επιτύχει ένας υποψήφιος σε κάθε 

ένα από τα µαθήµατα αυτά, για να εισαχθεί στο συγκεκριµένο Τµήµα.  

 

ΙΙΙ. Ο Υποψήφιος: 

1. Επιλέγει το αντικείµενο σπουδών που επιθυµεί µε βάση τις κλίσεις, τα 

ενδιαφέροντα και τις εκτιµώµενες δυνατότητές του. 

2. Εξετάζει τα µαθήµατα και τις βαθµολογίες που απαιτούνται για την κατηγορία 



των Οµοειδών τµηµάτων στην οποία κατά προτεραιότητα επιθυµεί να ενταχθεί. 

3. Δηλώνει προτίµηση εισαγωγής σε συγκεκριµένα Τµήµατα. 

4. Δηλώνει  συµµετοχή στην εξέταση, από το σύνολο των εξεταζοµένων 

µαθηµάτων, µόνον των µαθηµάτων εκείνων που το/τα Τµήµα/τα  επιλογής 

απαιτεί. 

 

Ένα τέτοιο µεταβατικό σύστηµα έχει τουλάχιστον τις ακόλουθες θετικές επιπτώσεις: 

1. Σχετικά µε την Πολιτεία: 

• Διατηρεί προς το παρόν, και έως να εξασφαλιστούν οι προϋποθέσεις 

κατάργησής τους, τις εθνικού επιπέδου εξετάσεις που θεωρούνται ακόµα το 

µόνο αδιάβλητο σύστηµα. 

 

2. Σχετικά µε τους υποψηφίους: 

• Εξασφαλίζει την ανταπόκριση του συστήµατος εισαγωγής στις ανάγκες, 

προτιµήσεις και ικανότητες των υποψηφίων και όχι σε µια (πολύ συχνά) 

τυχαία κατανοµή σε τµήµατα µε βάση τις επιδόσεις του συνόλου των 

πανελλαδικά εξεταζοµένων. 

• Συµβάλλει ουσιαστικά στην ελάφρυνση της πίεσης και του φόρτου 

προετοιµασίας των υποψηφίων για εισαγωγή στην Γ’βάθµια εκπαίδευση 

και την οικονοµική επιβάρυνση των οικογενειών τους –λιγότερα 

φροντιστήρια για πολλούς που δεν επιλέγουν Τµήµατα υψηλής ζήτησης. 

• Συµβάλλει ουσιαστικά στην ψυχολογική αποφόρτιση της πλειοψηφίας των 

παιδιών που δεν είναι αναγκασµένα να δώσουν εξετάσεις σε όλα τα 

µαθήµατα, εφ΄όσον οι σπουδές που επιλέγουν δεν το απαιτούν. 

• Συµβάλλει καθοριστικά στη συναισθηµατική ωρίµανση και διαδικασίες 

αυτογνωσίας και αυτοπροσδιορισµού των εφήβων. 

 

3. Σχετικά µε τα Πανεπιστηµιακά Τµήµατα: 

• Εξασφαλίζει τον προσδιορισµό κριτηρίων εκ µέρους των πανεπιστηµιακών 

Τµηµάτων, και όχι κάποιων πολλές φορές τυχαίων εξεταστικών 

αποτελεσµάτων. 

• Ενισχύει: 

o τις διαδικασίες αυτοαξιολόγησης των επιµέρους Τµηµάτων. 

o  τον επαναπροσδιορισµό των στόχων και των επιλογών τους, αλλά και 



o τον αυτοπροσδιορισµό τους σε σχέση µε το σύνολο της ελληνικής 

πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης –και δη των οµοειδών Τµηµάτων και 

Σχολών. 

 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 15 

Θέμα Η.Δ. : Ν.3549/2007  

(Μεταρρυθμίσεις θεσμικού πλαισίου των ΑΕΙ) 

Η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των ελληνικών Πανεπιστηµίων 

προτείνει τις ακόλουθες τροποποιήσεις του θεσµικού πλαισίου του Ν. 3549/2007: 

ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΑ 

Η Σύνοδος διαπιστώνει ότι η ρύθµιση του πολλαπλού συγγράµµατος και της 

δυνατότητας επιλογής του από τους φοιτητές αποτελεί θετική εξέλιξη. Προκειµένου 

να ρυθµιστούν τεχνικά προβλήµατα, τα οποία έχουν ανακύψει, απαιτούνται (α) η 

διανοµή σηµειώσεων και πανεπιστηµιακών παραδόσεων να εντάσσονται στο 

σύστηµα επιλογής, (β) οι εκδοτικοί οίκοι να ορίζουν χώρους διανοµής των 

συγγραµµάτων στις έδρες των Πανεπιστηµίων, και (γ) τα διανεµόµενα συγγράµµατα 

να καθορίζονται από τον αριθµό των µαθηµάτων, στα οποία  εγγράφεται για πρώτη 

φορά ο φοιτητής. 

Ειδικότερα επισηµαίνονται τα ακόλουθα:  

Άρθρο 1, παρ.2: 

Το δικαίωµα δωρεάν προµήθειας και διανοµής συγγραµµάτων να επεκτείνεται και 

στα επιπλέον µαθήµατα που επέλεξαν και εξετάστηκαν οι φοιτητές, εφόσον 

υπολογίζονται για τη λήψη του πτυχίου τους σύµφωνα µε τον κανονισµό σπουδών 

του κάθε Τµήµατος. Σε περίπτωση που επιλεγόµενο µάθηµα δεν διδάσκεται την 

επόµενη χρονιά µε απόφαση Τµήµατος, ο φοιτητής πρέπει να έχει το δικαίωµα 

επιλογής άλλου µαθήµατος και προµήθειας του αντίστοιχου συγγράµµατος. 

 

Άρθρο 1, παρ.4: 

Η σύνταξη συνολικού καταλόγου συγγραµµάτων να συντάσσεται αφού προηγηθεί η 

αναθεώρηση του Προγράµµατος Σπουδών και οι αναθέσεις µαθηµάτων (έως τέλος 

Απριλίου). 

Άρθρο 1, παρ.9: 



Η έγγραφη δήλωση αποδοχής από τους Εκδοτικούς Οίκους πρέπει να γίνεται σε 

διάστηµα ενός µηνός (έως τέλος Μαΐου) και όχι δύο µηνών όπως ισχύει µέχρι σήµερα 

και ταυτόχρονα να δηλώνουν τον αποκλειστικό αντιπρόσωπο διανοµής 

(Βιβλιοπωλείο). 

 

Εγκύκλιος Φ12/32655/Β3/13-3-2008, Παράγραφος 8:  

Μετά την αποδοχή ή µη από τους Εκδοτικούς Οίκους η οριστικοποίηση του 

καταλόγου να γίνεται από τον Πρόεδρο του Τµήµατος µε κοινοποίηση στους Τοµείς-

διδάσκοντες (και όχι µε απόφαση νέας Γ.Σ.). 

Άρθρο 1, παρ.11: 

Η ταυτόχρονη δήλωση µαθήµατος και συγγράµµατος είναι η διαδικασία που κυρίως 

καθυστερεί την παραγγελία (αριθµός φοιτητών ανά σύγγραµµα), την προµήθεια  και 

τη διανοµή συγγραµµάτων. 

Προτείνεται για τα υποχρεωτικά µαθήµατα να αποστέλλεται στις αρχές Σεπτεµβρίου 

στους Εκδοτικούς Οίκους ο συνολικός αριθµός των εγγεγραµµένων φοιτητών ανά 

έτος, για καθένα από τα προτεινόµενα συγγράµµατα και η αποστολή αυτών στα 

βιβλιοπωλεία να γίνεται µέσα σε διάστηµα ενός µηνός (συνυπολογίζοντας το 

απόθεµα της προηγούµενης χρονιάς), αποδεσµεύοντας τη διαδικασία διανοµής από 

την κατάρτιση των ονοµαστικών καταλόγων.  

 

Άρθρο 1, παρ.12: 

Προτείνεται οι ονοµαστικοί κατάλογοι των φοιτητών να αποστέλλονται απευθείας 

στα συνεργαζόµενα βιβλιοπωλεία (όχι στους Εκδοτικούς Οίκους). Αυτό εξυπηρετεί 

ιδιαίτερα στην περίπτωση της προηγούµενης πρότασης,  καθώς τα βιβλιοπωλεία θα 

έχουν ήδη από την αρχή του ακαδ. έτους επαρκή αριθµό αντιτύπων κάθε 

συγγράµµατος. 

Εγκύκλιος Φ12/161802/Β3/15-12-2008, Εισαγωγή:  



Για τους φοιτητές που έκαναν εγγραφή πριν το ακαδ. έτος 2008-2009, να δίνεται η 

δυνατότητα προµήθειας συγγράµµατος καταθέτοντας υπεύθυνη δήλωση ότι δεν έχουν 

λάβει σύγγραµµα για το αντίστοιχο µάθηµα. 

 

Εγκύκλιος Φ12/32655/Β3/13-3-2008, Παράγραφο 10:  

Σε περίπτωση αλλαγής των προτεινόµενων συγγραµµάτων για συγκεκριµένο µάθηµα, 

οι φοιτητές να µπορούν να επιλέξουν το νέο σύγγραµµα. 

ΕΚΛΕΚΤΟΡΙΚΑ ΣΩΜΑΤΑ ΜΕΛΩΝ ΔΕΠ (Άρθρα 24, 25, 26 του Ν. 3549/08 

και ΥΑ 38913/Β1/07) 

α) Ο αριθµός των µελών του εκλεκτορικού σώµατος για την εκλογή µέλους ΔΕΠ 

ανέρχεται σε 15 για τα Τµήµατα που έχουν έως 100 µέλη ΔΕΠ και σε 21 για τα 

Τµήµατα που έχουν άνω των 100, διατηρουµένου του ελαχίστου πλήθους στους 11 µε 

το 1/3 εξ αυτών να είναι µέλη ΔΕΠ άλλων Τµηµάτων ή άλλων Πανεπιστηµίων. 

β) Τα εξωτερικά µέλη ΔΕΠ ενός εκλεκτορικού σώµατος για την εκλογή µέλους ΔΕΠ 

θα πρέπει να είναι του ιδίου γνωστικού αντικειµένου µε αυτό της προκηρυχθείσας 

θέσης. Σε περίπτωση ανυπαρξίας επιλέγονται µέλη ΔΕΠ του πλησιέστερου 

γνωστικού αντικειµένου. 

ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΕΚΛΕΚΤΟΡΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΛΟΓΗ 

ΜΟΝΟΜΕΛΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ 

Ο νόµος 3549/2007 ορίζει ότι οι οµάδες των ΔΕΠ, των ΕΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ και 

Υπαλλήλων και των Προπτυχιακών και Μεταπτυχιακών Φοιτητών συµµετέχουν στα 

Εκλεκτορικά Σώµατα ανάδειξης οργάνων (Πρυτανικών Αρχών, Κοσµητόρων και 

Προέδρων) µε συγκεκριµένα ποσοστά, τα οποία παραµένουν αµετάβλητα, ασχέτως 

των ποσοστών συµµετοχής των µελών τους. Επειδή αυτό είναι αντιδεοντολογικό και 

παραβαίνει την αρχή της ισότητας της ψήφου, προτείνουµε να υιοθετηθεί η οµόφωνη 

εισήγηση της Συνόδου Πρυτάνεων του Μαΐου 2006 στην Μυτιλήνη καθώς και η 

εισήγηση του ΣΑΠΕ, σύµφωνα µε τις οποίες θα πρέπει κάθε κατηγορία εκλεκτόρων 

να συµµετέχει στο αποτέλεσµα ανάλογα µε το ποσοστό προσέλευσης στη διαδικασία. 

Σε περίπτωση µοναδικού υποψηφίου για την εκλογή του αρκεί να συγκεντρώσει 

αριθµό ψήφων µεγαλύτερο του 1/3 των µελών ΔΕΠ που δικαιούνται ψήφου. 

Συγκεκριµένα, αν το πλήθος των µελών ΔΕΠ συµβολίζεται µε Δ, τότε η συµµετοχή 



των µελών ΔΕΠ στην εκλογή είναι ίση µε Π = 1,00 x Δ x (ν / Δ), όπου ν το πλήθος 

των ψηφισάντων µελών ΔΕΠ. Κατά συνέπεια, η συµβολή των φοιτητών στην εκλογή 

θα πρέπει να είναι ίση µε  Ρ = 0,80 x Δ x (µ / Φ), όπου Φ = πλήθος εγγεγραµµένων 

φοιτητών και µ = πλήθος ψηφισάντων φοιτητών. Αντίστοιχα, η συµµετοχή των 

υπαλλήλων, ΕΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ στη διαµόρφωση του αποτελέσµατος είναι ίση µε Τ = 

0,20 x Δ x (ξ / Υ), όπου ξ = πλήθος των ψηφισάντων, ενώ Υ = πλήθος των 

υπηρετούντων. Κατά συνέπεια, το σύνολο των ανηγµένων ψηφισάντων ανέρχεται σε   

Π + Ρ + Τ. 

 

Ο αριθµός δε των ανηγµένων ψήφων που έλαβε κάθε υποψήφιος ισούται µε τον 

αριθµό που προκύπτει, αν στους ανωτέρω τύπους τα γράµµατα ν, µ και ξ 

αντικατασταθούν µε τους ψήφους που έλαβε ο κάθε υποψήφιος από τα µέλη ΔΕΠ, 

τους φοιτητές και τους υπαλλήλους, αντιστοίχως. 

 

ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΣΥΓΚΛΗΤΟΥ 

Στις θέσεις των Πρυτάνεων, Αντιπρυτάνεων, Κοσµητόρων και Προέδρων επιτρέπεται 

η εκλογή Καθηγητών και Αναπληρωτών Καθηγητών. Σύµφωνα µε την ισχύουσα 

νοµοθεσία, ως εκπρόσωποι µελών ΔΕΠ των Τµηµάτων εκλέγονται Αναπληρωτές 

Καθηγητές, Επίκουροι Καθηγητές και Λέκτορες. Κατά συνέπεια, είναι δυνατή η 

συγκρότηση Συγκλήτου χωρίς την παρουσία Καθηγητών, Προτείνεται, λοιπόν, η 

τροποποίηση του νόµου 2083/92, ως ακολούθως: Ως εκπρόσωποι µελών ΔΕΠ των 

Τµηµάτων στην Σύγκλητο εκλέγονται όλες οι βαθµίδες των µελών ΔΕΠ. Ο Πρύτανης 

µεριµνά έτσι ώστε στα τέσσερα έτη θητείας του να εκπροσωπούνται στη Σύγκλητο 

όλες οι βαθµίδες µελών ΔΕΠ. Η εκλογή γίνεται από όλα τα µέλη ΔΕΠ του Τµήµατος, 

τα οποία καλούνται προς τούτο σε ειδική συνεδρίαση. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 16 

Θέμα Η.Δ. : Ν. 3443/2006 (Τοπικά Συμβούλια Νέων) – Διερεύνηση 
νέας νομοθετικής ρύθμισης χρόνου θητειών πρυτανικών αρχών 

ΑΕΙ 
 

Η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. αποφάσισε για το θέµα της 

νοµοθετικής ρύθµισης θητειών πρυτανικών αρχών ΑΕΙ να συσταθεί Επιτροπή 

αποτελούµενη από το Προεδρείο της Συνόδου -το οποίο στην παρούσα φάση 

αποτελείται από τους κ. Ι. Γεροθανάση (προεδρεύοντα), κ. Π. Τσίρη και κ. Χ. 

Κοκκώση- και τον Αντιπρύτανη του Δηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου κ. Στ. 

Σταµατόπουλο. Η Επιτροπή εξουσιοδοτείται να συζητήσει µε την ηγεσία του 

ΥΠΕΠΘ τη δυνατότητα υποψηφιότητας για επανεκλογή των Πρυτανικών Αρχών 

µετά τη λήξη της πρώτης θητείας τους χωρίς διακοπή, στη βάση (α) της 

αντισυνταγµατικότητας του άρθρου 9 του Ν.3443/2006, όπως αυτή τεκµηριώνεται 

στην επισυναπτόµενη νοµική γνωµοδότηση και (β) των σχετικών αποφάσεων 4 

προηγούµενων Συνόδων τους (52η, 56η, 57η, και 58η). 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 17 

Θέμα Η.Δ. : N. 3685/2008‐ Θεσμικό πλαίσιο για τις Μεταπτυχιακές 
Σπουδές 

 

Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και των Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών 

Πανεπιστηµίων προτείνει προς το ΥπΠΕΘ:  

(α)  να υπάρξει σηµαντική αύξηση των χορηγουµένων κρατικών υποτροφιών και 

προνοµιούχων φοιτητικών δανειών για τους µεταπτυχιακούς φοιτητές των 

ΠΜΣ 

(β)  να αµείβονται ικανοποιητικά οι µεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες (12-15 ευρώ/ώρα) 

για  επικουρική εκπαιδευτική υπηρεσία που προσφέρουν στο Τµήµα, στο οποίο 

φοιτούν. 

 

Σχετικά µε το θεσµικό πλαίσιο, για τις Μεταπτυχιακές Σπουδές (Ν.3685/2008) 

προτείνονται οι ακόλουθες αλλαγές: 

1. Να είναι δυνατή η εκπόνηση διδακτορικής διατριβής χωρίς την προϋπόθεση 

λήψης ΜΔΕ σε εξαιρετικές περιπτώσεις µε αιτιολογηµένη απόφαση της ΓΣΕΣ. 

2. Τα προγράµµατα ΜΔΕ να δύνανται να είναι χρονικής διάρκειας ενός πλήρους 

ηµερολογιακού έτους ή τριών ακαδηµαϊκών εξαµήνων και να αντιστοιχούν σε 

επίπεδο Euro master. 

3. Να επεκταθεί η δυνατότητα επίβλεψης ΜΔΕ και στους µη µόνιµους Επίκουρους 

Καθηγητές και Λέκτορες. 

4. Να είναι στη διακριτική ευχέρεια των ΑΕΙ ρυθµίσεις που προβλέπονται στους 

εσωτερικούς κανονισµούς λειτουργίας των Μεταπτυχιακών Σπουδών να 

καθορίζουν τους όρους και τις προϋποθέσεις αποδοχής υποψηφίων διδακτόρων 

(µε ή χωρίς ΜΔΕ). Σε συνδυασµό µε τη ρύθµιση αυτή να καταργηθεί το άρθ. 9, 

παρ. 3, εδ. γ' του Ν. 3685/08 για το θεσµικό πλαίσιο για τις Μεταπτυχιακές 

Σπουδές. 

5. Να καταργηθεί η υποχρέωση των Τµηµάτων να συµπεριλαµβάνουν στο σχέδιο 

Υπουργικής Απόφασης για την ίδρυση ΠΜΣ το πρόγραµµα σπουδών, ώστε να 

µην απαιτείται κάθε φορά νέα Υπουργική Απόφαση για την τροποποίησή του.  

6. Ανώτατο χρονικό όριο περάτωσης της Διδακτορικής Διατριβής (2ν). 



7. Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 2 (β) του Ν. 3685/08 «Σε κάθε περίπτωση 

διατµηµατικού Π.Μ.Σ., τις αρµοδιότητες της Γ.Σ.Ε.Σ. ασκεί Ειδική Διατµηµατική 

Επιτροπή (Ε.Δ.Ε.), η οποία συγκροτείται από µέλη των αντίστοιχων Γενικών 

Συνελεύσεων ... των οικείων τµηµάτων, τα οποία εκλέγονται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. κάθε 

Τµήµατος». Δε γίνεται αναφορά για συµµετοχή εκπροσώπων των µεταπτυχιακών 

φοιτητών του Δ.Π.Μ.Σ. στην Ε.Δ.Ε. (από τη διατύπωση συνάγεται, ότι οι 

εκπρόσωποι των µεταπτυχιακών φοιτητών πρέπει να είναι µέλη Γ.Σ.Ε.Σ., οι 

οποίοι όµως δεν θα είναι µεταπτυχιακοί φοιτητές του Δ.Π.Μ.Σ.). 

8. Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 5 παρ. 3 του Ν. 3685/08 «Η διδασκαλία των 

µαθηµάτων και των ασκήσεων του Π.Μ.Σ. ανατίθεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. µε απόφαση 

της, ύστερα από εισήγηση της Γενικής Συνέλευσης των µελών Δ.Ε.Π. . . .  του 

Τµήµατος...». Από τη διατύπωση συνάγεται, ότι εισηγούνται όλα τα µέλη Δ.Ε.Π. 

του Τµήµατος, ενώ θα έπρεπε να εισηγούνται τα µέλη Δ.Ε.Π. της Γενικής 

Συνέλευσης του Τµήµατος. 

9. Να τροποποιηθούν οι µεταβατικές διατάξεις του Νόµου ώστε να οµαλοποιηθεί, 

εντός συγκεκριµένου χρονοδιαγράµµατος, η µετάβαση από το παλαιό στο νέο 

θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας των ΜΔΕ. 

10. Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 10 του Ν. 3685/08, παρ. 1(α): «Α.Ε.Ι. της 

ηµεδαπής µπορούν να δηµιουργούν µόνα τους, ή σε συνεργασία µεταξύ τους, 

αυτοδύναµα αυτοχρηµατοδοτούµενα Π.Μ.Σ. στο εξωτερικό..., παρ. 1(β): Α.Ε.Ι. της 

ηµεδαπής µπορούν να συνεργάζονται µε αναγνωρισµένα οµοταγή ιδρύµατα της 

αλλοδαπής για την οργάνωση και λειτουργία κοινών Π.Μ.Σ. για χορήγηση Μ.Δ.Ε. 

Για τα κοινά αυτά Π.Μ.Σ. καταρτίζεται Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας (Ε.Π.Σ.) 

µεταξύ των συνεργαζόµενων ιδρυµάτων, στο οποίο καθορίζονται και κάθε 

άλλο θέµα που κρίνεται αναγκαίο σύµφωνα µε το ισχύον νοµικό πλαίσιο της 

νοµοθεσίας που διέπει τις µεταπτυχιακές σπουδές κάθε συνεργαζόµενης χώρας. ..., 

παρ. 1(δ): Το Ε.Π.Σ. καταρτίζεται από τα συνεργαζόµενα ιδρύµατα, εγκρίνεται από 

τις Σ.Ε.Σ. αυτών και υποβάλλεται από τα Ελληνικά Ιδρύµατα στο Υπουργείο 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων για την έκδοση υπουργικής απόφασης, µε την 

οποία γίνεται η τελική έγκριση του προγράµµατος, τηρουµένων των διατάξεων του 

άρθρου 6 του παρόντος νόµου». 

i) Με βάση τις διατάξεις αυτές, το Ε.Π.Σ., το οποίο συντάσσεται, εγκρίνεται 

από τις Σ.Ε.Σ. των συνεργαζοµένων ιδρυµάτων, υπογράφεται από τους 

αντίστοιχους Πρυτάνεις και µετά διαβιβάζεται στο ΥΠΕΠΘ για την έκδοση 



της απαιτούµενης Υ.Α., είναι δυνατό να περιλαµβάνει «αναγκαίες» ρυθµίσεις 

σύµφωνα µε το ισχύον νοµικό πλαίσιο για τις µεταπτυχιακές σπουδές των 

συνεργαζοµένων χωρών, που µπορεί να είναι αντίθετες µε αυτές του 

ισχύοντος νοµικού πλαισίου για τις µεταπτυχιακές σπουδές στην Ελλάδα. 

ii) Προβλήµατα αντιµετωπίζονται όταν επιδιώκεται η συµµετοχή σε ήδη   

ιδρυµένα  κοινά  Π.Μ.Σ.   της   αλλοδαπής   µε   εγκεκριµένους  

κανονισµούς.  

iii) Εντονότερα προβλήµατα δηµιουργούνται όταν ήδη έχει εγκριθεί 

χρηµατοδότηση κοινών Π.Μ.Σ. από την Ε.Ε. και στη συνέχεια, η 

απαιτούµενη από την ελληνική νοµοθεσία Υ.Α. επιβάλλει άλλες ρυθµίσεις. 

Ένα τέτοιο παράδειγµα είναι η συµµετοχή του Α.Π.Θ. στο πρόγραµµα 

Erasmus Mundus µεταξύ των Πανεπιστηµίων Alma Matter Studiorum - 

Universita di Bologna, Στρασβούργου (Universite March) και Μυλούζ (universite 

de Haute-Alsace), στο οποίο, σύµφωνα µε το ισχύον πρόγραµµα του Π.Μ.Σ. οι 

φοιτητές είναι υποχρεωµένοι να κάνουν τα δύο πρώτα εξάµηνα σε ένα 

Πανεπιστήµιο επιλογής τους, ενώ τα δύο άλλα σε διαφορετικά 

Πανεπιστήµια. Το τελευταίο εξάµηνο, κατά το οποίο εκπονείται και 

εξετάζεται η διπλωµατική εργασία, επιλέγεται από τους φοιτητές και µπορεί 

να µην είναι το Πανεπιστήµιο εγγραφής. Αυτή η ρύθµιση, που είναι 

χαρακτηριστική αυτού του Π.Μ.Σ. και που είχε συµφωνηθεί µε το Ε.Π.Σ., µε 

πολύ µεγάλη δυσκολία εγκρίθηκε από το ΥΠΕΠΘ, διότι η διπλωµατική 

εργασία έπρεπε να εξετάζεται στο Παν/µιο της αρχικής εγγραφής. 

iv) Στα Ε.Π.Σ. για εκπόνηση διδακτορικών διατριβών µε συνεπίβλεψη, η 

διαδικασία από την υποβολή του αιτήµατος (κατάρτιση του Ε.Π.Σ., έγκριση 

από τη Γ.Σ.Ε.Σ. του Τµήµατος, έγκριση από τις Σ.Ε.Σ., υπογραφή από τους 

Πρυτάνεις, αποστολή στο ΥΠΕΠΘ), µέχρι την έκδοση της απαιτούµενης 

Υπουργικής Απόφασης είναι χρονοβόρα, µε αποτέλεσµα οι υποψήφιοι 

διδάκτορες, µε πρωτοβουλία των οποίων συνήθως ξεκινά η διαδικασία, 

χάνουν µέχρι και 2 χρόνια, από τη διάρκεια εκπόνησης της διδακτορικής 

τους διατριβής. 

11.  Η θεσµοθέτηση των Ε.Π.Ι. πρέπει να γίνει έτσι, ώστε να διασφαλίζεται ουσιαστικά η 

συµβατότητά τους µε το στρατηγικό σχεδιασµό ανάπτυξης του οικείου Πανεπιστηµίου ή 

των συνεργαζόµενων Πανεπιστηµίων, η διοίκησή τους να βρίσκεται υπό τον έλεγχο των 

Α.Ε.Ι. και η χρηµατοδότησή τους να υποστηρίζεται, εκτός των άλλων εσόδων, και από 

κρατικές επιχορηγήσεις. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 18 

Θέμα Η.Δ. : Λοιπά θεσμικά θέματα – Απαγόρευση του καπνίσματος σε δημόσιες 
υπηρεσίες από 1 Ιουλίου 2009 (Ν. 3730/2008) 

 

Στα πλαίσια συζήτησης της εγκυκλίου για την απαγόρευση του καπνίσµατος 

από 1η Ιουλίου 2009 στις Δηµόσιες Υπηρεσίες σε εφαρµογή του Ν. 3730/2008, 

υπεγράφη από τα µέλη της 61ης Συνόδου των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. η 

Χάρτα «Δέσµευση Ζωής» της Εθνικής Συντονιστικής Επιτροπής για το Κάπνισµα 

«Σπύρος Δοξιάδης-Γιώργος Γεννηµατάς» µε στόχο τη µείωση του καπνίσµατος. 

 

 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 19 

Θέμα Η.Δ. : Λοιπά θεσμικά θέματα – Πρότυπο Σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος 
για το Διεπιστημονικό και Διαπανεπιστημιακό Πρόγραμμα «Επιστήμων Πολίτης» 

 

Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών ΑΕΙ 

ενέκρινε οµόφωνα το Σχέδιο Προεδρικού Διατάγµατος για το Διεπιστηµονικό και 

Διαπανεπιστηµιακό Πρόγραµµα «Επιστήµων Πολίτης», το οποίο κατέθεσε ο 

Πρύτανης του Πανεπιστηµίου Κρήτης, κ. Ι. Παλλήκαρης και έχει ως εξής: 

Άρθρο 1 

Προοίµιο -  Γενικές Διατάξεις 

    Επιστηµολογικές και µεθοδολογικές αφετηρίες του µαθήµατος.  

Το µάθηµα «Επιστήµων- Πολίτης» αποτελεί ένα καινοτοµικό εγχείρηµα 

διεπιστηµονικής προσέγγισης κρίσιµων όρων συγκρότησης της σχέσης 

Επιστήµης, έρευνας, κοινωνίας και ιδιότητας του πολίτη (citizenship). 

Εδράζεται στην ενεργό εµπλοκή των φοιτητών, στην παραγωγική αυτενέργεια 

όσο και στην πρόσληψη της διδασκαλίας ως πρότασης εκδοχών. Η συνάρθρωση 

ερευνητικά και θεωρητικά εδραιωµένης γνώσης µε την πολυείδια ερµηνευτικών 

σχηµάτων και προσεγγίσεων, υπακούει στο αίτηµα σύνθεσης πληροφοριακού 

πλουραλισµού και κριτικού αναστοχασµού. Εν ολίγοις:  

    Ο Επιστήµονας- Πολίτης, πολύ περισσότερο από ένα συµβατικό µάθηµα 

συνιστά µια πλατφόρµα επικοινωνίας, συστηµατοποιηµένης διαβούλευσης, 

αδογµάτιστης κρίσης και κριτικής σκέψης και ευαισθητοποίησης σε µείζονα 

πολιτικά, κοινωνικά και πολιτισµικά θέµατα.  

    Σκοπός του είναι η εισαγωγή, η ενηµέρωση, και  προβληµατισµός τους από 

το πρώτο κιόλας έτος των σπουδών τους πάνω σε θέµατα αιχµής που θα πρέπει 

να γνωρίζει κάθε επιστήµονας, ιδιαίτερα όταν καλείται να συµµετάσχει, ως 

πολίτης, στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Συγχρόνως αποσκοπεί στη διεύρυνση των 

όρων συγκρότησης της σχέσης Πανεπιστηµίου και τοπικών κοινωνιών και 

τελικά στη δοµική, θεσµική και λειτουργική εµβάθυνση της αλληλεπίδρασης 

Πανεπιστηµίου- Κοινωνίας. 
 

Άρθρο 2  

Αντικείµενο-Σκοπός 



Σκοπός  του  μαθήματος  είναι  οι  φοιτητές/  τριες  όχι  μόνο  να  διευρύνουν  τη 

γνώση τους, αλλά και : 1) να ευαισθητοποιηθούν περισσότερο σε θέματα που 

απασχολούν  την  ανθρωπότητα  στο  σύνολό  της  και  2)  να  αποκτήσουν 

υψηλότερη κριτική και αναλυτική ικανότητα. 

Συνοπτικά, το µάθηµα έχει τα παρακάτω αντικείµενα - πτυχές: 

(α) Έγκυρη ενηµέρωση των φοιτητών/ τριων πάνω στα επιστηµονικά δεδοµένα, 

τα οποία αφορούν σε καίρια θέµατα που προβληµατίζουν τη σύγχρονη 

κοινωνία. 

(β) Συλλογή και αναζήτηση επιπλέον πληροφοριών από έγκυρες πηγές που θα 

αξιολογεί ο φοιτητής/τρια, καθώς και ο έλεγχος της επιστηµονικής εγκυρότητας 

της πληροφορίας.   

(γ) Αποτελεσµατική επικοινωνία της πληροφορίας, τόσο σε ένα επιστηµονικά 

ενηµερωµένο κοινό όσο και σε ένα απλό πολίτη.  

(δ) Διατύπωση και επεξεργασία καίριων ερωτηµάτων που αφορούν στον 

πολίτη, προβληµατισµός και διάλογος πάνω σε αυτά. 

(ε) Κριτικός αναστοχασµός και δηµιουργική ανατροφοδότηση τόσο των 

επιστηµονικών ενδιαφερόντων του φοιτητή όσο και του ιδίου του habitus του 

(ήτοι του συστήµατος διαθέσεων του).   

Άρθρο 3  

 Οργανωτικές παράµετροι: Δοµή και Διάρθρωση 

 Επιλέγοντας θεµατικές, των οποίων η πραγµάτευση προϋποθέτει τόσο τη 

συγχρονική ανάλυση όσο και τη διαχρονική προσέγγιση, ο Επιστήµων- Πολίτης 

δεν εγκλωβίζεται σε πιθανές «δουλείες» της επικαιρότητας, χωρίς ωστόσο να 

την αγνοεί ή να την παρακάµπτει. 

Το µάθηµα Επιστήµων Πολίτης διδάσκεται σε ετήσια βάση.  

Η διάρθρωσή του έχει ως ακολούθως: 

3.1. Κεντρικός επιστηµονικός συντονισµός του µαθήµατος:  

3.1.1. Συντονίζον Ίδρυµα. 

Την ευθύνη κεντρικού επιστηµονικού συντονισµού του µαθήµατος «Επιστήµων 

Πολίτης» έχει ανά τριετία, διαφορετικό Πανεπιστήµιο, µε βάση τη σχετική 

απόφαση της Συνόδου των Πρυτάνεων.  

Για την πρώτη τριετία διεξαγωγής του µαθήµατος σε διαπανεπιστηµιακή βάση 

την ευθύνη επιστηµονικού συντονισµού έχει το Πανεπιστήµιο Κρήτης.    



3.1.2. Σύνοδος των Πρυτάνεων και Επιστηµονική Επιτροπή Μαθήµατος.  

Η Σύνοδος των Πρυτάνεων ορίζει και εποπτεύει µια 7µελή Διεπιστηµονική 

Επιτροπή, µε τριετή θητεία. Η Επιτροπή αυτή έχει την κεντρική ευθύνη 

συντονισµού και διεξαγωγής του µαθήµατος.  

Επιπρόσθετα: 

1. Ορίζει µια δέσµη προτεινόµενων θεµατικών ενοτήτων για την τριετία, από 

την οποία επιλέγουν τα Πανεπιστήµια ποια θα διδαχθεί στα πλαίσια του 

Επιστήµονα Πολίτη. Κάθε Πανεπιστήµιο, έχει τη δυνατότητα, να προτείνει 

επιπρόσθετα και άλλη ή άλλες θεµατικές ενότητες, οι οποίες ενσωµατώνονται 

από την Επιτροπή στην αρχική δέσµη θεµατικών ενοτήτων.  

2. Επιλέγει και καταρτίζει µια λίστα προτεινόµενων διδασκόντων (που 

περιλαµβάνει έγκριτους επιστήµονες, ερευνητές αλλά και δηµόσια πρόσωπα 

από την Ελλάδα και το εξωτερικό) ανά θεµατική ενότητα, προκειµένου να 

διευκολύνει τα Πανεπιστήµια στην διεξαγωγή του µαθήµατος.  

 

Άρθρο 4  

 Χρονική διάρκεια 

 1. Η Σύγκλητος των συµµετεχόντων Πανεπιστηµίων αποφασίζει στη λήξη 

κάθε ακαδηµαϊκού έτους :  

α) αν θα διεξαχθεί το µάθηµα το επόµενο ακαδηµαϊκό έτος 

β) ποια θεµατική θα επιλεγεί, µε βάση τις προτάσεις της επιτροπής και την 

εσωτερική διαβούλευση στο Πανεπιστήµιο 

γ) ορίζει τον Επιστηµονικό Υπεύθυνο του µαθήµατος. 

2. Η Γενική Συνέλευση Τµήµατος Ειδικής Σύνθεσης αποφασίζει, σε ετήσια 

βάση, αν το Τµήµα θα συµµετάσχει για την επόµενη ακαδηµαϊκή χρονιά στο 

µάθηµα «Επιστήµων Πολίτης», υπό την προϋπόθεση της προηγούµενης λήψης 

σχετικής απόφασης από τη Σύγκλητο του οικείου Πανεπιστηµίου. 

 

Άρθρο 5  

Επιστηµονικός Υπεύθυνος  

Για κάθε συµµετέχον ελληνικό Πανεπιστήµιο, ορίζεται από το Πρυτανικό 

Συµβούλιο συντονιστής- επιστηµονικός υπεύθυνος του µαθήµατος. 

Ο Επιστηµονικός Υπεύθυνος είναι µέλος ΔΕΠ του Πανεπιστηµίου και ορίζεται 

από τη Σύγκλητο του Ιδρύµατος. Δύναται η Σύγκλητος να ορίζεται και πέραν 



του ενός Επιστηµονικού Υπευθύνου, αν κρίνει ότι κάτι τέτοιο προσιδιάζει στις 

απαιτήσεις της θεµατικής.  

Ο Επιστηµονικός Υπεύθυνος: 

- συντονίζει το µάθηµα 

- ρυθµίζει οργανωτικές και περιεχοµενικές παραµέτρους του µαθήµατος  

- συντονίζει τη διαδικασία απόδοσης εργασιών στους διδάσκοντες του 

µαθήµατος (και δη σε εκείνον τον διδάσκοντα του οποίου την επιµέρους 

θεµατική επιλέγει ο φοιτητής για να κάνει εργασία) και βαθµολόγησης των 

εργασιών των φοιτητών από τους διδάσκοντες 

- συντάσσει το τελικό report ανατροφοδοτικής αποτίµησης- αξιολόγησης του 

µαθήµατος.   

Ο Επιστηµονικός Υπεύθυνος απαλλάσσεται ενός µαθήµατος, δεδοµένου ότι η 

επιστηµονική εποπτεία ενός τέτοιου διεπιστηµονικού µαθήµατος σε ετήσια 

βάση, αντιστοιχεί τουλάχιστον στο φόρτο εργασίας ενός συµβατικού 

µαθήµατος.  

 

Άρθρο 6  

 Διδακτικό Προσωπικό - Διδασκαλία του µαθήµατος. 

1. Διδάσκοντες : 

Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου ……… , τα συµµετέχοντα Πανεπιστήµια 

επιλέγουν τους διδάσκοντες του µαθήµατος, λαµβάνοντας υπόψη τη σχετική 

λίστα που καταρτίζει η κεντρική Επιστηµονική Επιτροπή του µαθήµατος. 

Συγκεκριµένα ο Επιστηµονικός Υπεύθυνος ανά Πανεπιστήµιο προτείνει και η 

Σύγκλητος αποφασίζει το διδακτικό προσωπικό του µαθήµατος για κάθε 

ακαδηµαϊκό έτος,  ανάλογα µε την επιλεγείσα θεµατική ενότητα .  

Για το λόγο αυτό το Πανεπιστήµιο που συµµετέχει στη διδασκαλία του 

µαθήµατος, υποχρεούται σε συγκεκριµένη κατανοµή διδασκόντων, 

προκειµένου να ενισχυθεί η εξωστρέφεια και διεπιστηµονικότητα του 

µαθήµατος. 

Ειδικότερα ποσοστό 70% των διδασκόντων, πρέπει να προέρχεται από 

Ιδρύµατα και φορείς εκτός του Πανεπιστηµίου, µε τουλάχιστον δύο (2) εξ 

αυτών από το εξωτερικό.   

2. Διδασκαλία : 



Το µάθηµα αποτελείται από δεκατρείς (13) διαλέξεις- παραδόσεις, η πρώτη δε 

απ’ αυτές είναι εισαγωγική. 

Το µάθηµα περιλαµβάνει, ανεξαρτήτως της εκάστοτε θεµατικής ενότητας την 

οποία πραγµατεύεται, και δύο (2) κατ’ ελάχιστον διαλέξεις από τον 

επιστηµονικό υπεύθυνο ή και άλλο διδάσκοντα του µαθήµατος, οι οποίες 

σχετίζονται τόσο µε τη µεθοδολογία εκπόνησης µιας επιστηµονικής εργασίας 

(συµπεριλαµβανοµένων όλων των βασικών παραµέτρων της- π.χ. χρήση 

βιβλιογραφίας) όσο και την διαδικασία εκλαΐκευσης της επιστήµης και 

επικοινωνίας των πορισµάτων των επιστηµονικών εργασιών και των 

αποτελεσµάτων της έρευνας. 

 

Άρθρο 7  

 Αξιολόγηση φοιτητών/ τριών 

Διαδικασίες αξιολόγησης  

Η αξιολόγηση των φοιτητών γίνεται στη βάση  

 Μίας γραπτής εργασίας, 5000 λέξεων, σεµιναριακού τύπου. Βασικός 

στόχος της εργασίας είναι η ορθολογική δοµή, η επιστηµονική συγκρότηση, η 

σωστή χρήση των πηγών και της ευρύτερης βιβλιογραφίας και η σωστή 

αναφορά τους. Η εργασία αντιστοιχεί στο 60% του τελικού βαθµού.  

 Ενός άρθρου, 1000 λέξεων, το οποίο αρδεύεται από την θεµατική της 

εργασίας και εδράζεται στα περιεχόµενα αυτής. Το τελευταίο συντάσσει ο 

φοιτητής µε βάση το περιεχόµενο της εργασίας, την οποία άλλωστε εκλαϊκεύει. 

Το άρθρο είναι δυνάµει δηµοσιεύσιµο σε εφηµερίδα ή άλλο αντίστοιχο ΜΜΕ 

και δηµοσιεύεται στο Wiki του µαθήµατος. Η πιθανή δηµοσίευση των 

καλύτερων άρθρων αποτελεί επιπλέον κίνητρο για το φοιτητή/τρια. To άρθρο 

είναι υποκειµενικό και απηχεί και προσωπικές απόψεις του φοιτητή/ τριας, οι 

οποίες ωστόσο αναµένεται να αναδύονται µετά τη µελέτη των στοιχείων που 

συνέλεξε και την κριτική τους επεξεργασία. Το άρθρο εστιάζει στη κριτική 

σκέψη καθώς και στην επικοινωνία της επιστηµονικής πληροφορίας στο ευρύ 

κοινό. Η βαθµολογία του άρθρου αντιστοιχεί στο 30% του συνολικού βαθµού. 

 Της ενεργού συµµετοχής του φοιτητή στο µάθηµα, η οποία αντιστοιχεί στο 

10% του τελικού βαθµού.  

Προϋπόθεση για την επιτυχή παρακολούθηση του µαθήµατος, δεδοµένου της 

σεµιναριακής του φύσης, είναι η συµµετοχή του φοιτητή σε τουλάχιστον 50% 



των διαλέξεων, συµπεριλαµβανοµένης της διάλεξης στα πλαίσια της θεµατικής 

της οποίας θα εκπονήσει εργασία και συνακόλουθα θα συντάξει άρθρο.  

 

Άρθρο 8  

 Πιστοποίηση και Πιστωτικές µονάδες 

Το µάθηµα Επιστήµων Πολίτης εντάσσεται κανονικά στο Πρόγραµµα Σπουδών 

κάθε συµµετάσχοντος Τµήµατος, κάθε συµµετάσχοντος Πανεπιστηµίου. 

Προτείνεται η ενσωµάτωση του στο Πρόγραµµα Σπουδών ως µαθήµατος 

Ελεύθερης Επιλογής και η απονοµή των αντίστοιχων πιστωτικών µονάδων 

(ECTS) µε βάση και την κείµενη νοµοθεσία. Ο φοιτητής/ τρια έχει τη 

δυνατότητα να παρακολουθήσει, πέραν της µίας, διαφορετικές θεµατικές 

ενότητες του Επιστήµονα Πολίτη σε διαφορετικά ακαδηµαϊκά έτη, ως 

διαφορετικά µαθήµατα Ελεύθερης Επιλογής.  Ωστόσο δεν δύναται να του 

απονεµηθούν πιστωτικές µονάδες, που συνολικά να υπερβαίνουν το 5% των 

συνολικών ECTS που απαιτούνται για τη λήψη πτυχίου.  

 

Άρθρο 9  

  Χώρος διεξαγωγής 

Το µάθηµα Επιστήµων- Πολίτης διεξάγεται εναλλάξ µεταξύ εγκαταστάσεων 

Πανεπιστηµίου και Πόλης. Συγκεκριµένα µία διάλεξη πραγµατοποιείται στις 

εγκαταστάσεις του εκάστοτε Ιδρύµατος και η αµέσως επόµενη 

πραγµατοποιείται σε χώρο που παραχωρεί η δηµοτική αρχή ή άλλος 

αντίστοιχος φορέας, επί τούτου. Πρόκειται για µια χωροταξική προέκταση (µε 

ουσιώδεις συµβολικές συνδηλώσεις) της στρατηγικής ενδυνάµωσης της 

αλληλεπίδρασης Πανεπιστηµίου και Τοπικών Κοινωνιών, πράγµα το οποίο 

αποτελεί επάλληλο στόχο του µαθήµατος .   

 

Άρθρο 10  

  Χρηµατοδότηση του µαθήµατος - Υλικοτεχνική Υποδοµή 

Το µάθηµα Επιστήµων Πολίτης χρηµατοδοτείται από ειδικό κονδύλι του 

ΕΠΕΑΚ. Κάθε συµµετέχον Ίδρυµα χρηµατοδοτείται µε το ποσό των 

………………………. ευρώ (………………. €) σε ετήσια βάση, προκειµένου 

να καλυφθούν τα έξοδα, τα έξοδα µετακίνησης και διαµονής των διδασκόντων 

και λοιπά έξοδα του µαθήµατος. Τα έξοδα αυτά δύναται επίσης να καλυφθούν 



από ευρωπαϊκά προγράµµατα, από τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και 

Τεχνολογίας ή από ιδιωτικούς φορείς. 

Το Α.Ε.Ι. που συντονίζει χρηµατοδοτείται επίσης µε ποσό 

…………………………………. ευρώ (………………… €) ανά έτος, για την 

κάλυψη των εξόδων του συντονισµού των συµµετεχόντων στο µάθηµα 

ιδρυµάτων και τµηµάτων.   

Οι συνολικές σταθερές δαπάνες λειτουργίας κατά την πρώτη διετία (2009/2010-

2010/2011) υπολογίζονται σε ……………………..  ευρώ. Οι συνολικές 

µεταβλητές δαπάνες, δηλαδή το συνολικό κόστος διδασκαλίας µαθηµάτων και 

το συνολικό κόστος παρακολούθησης εργασιών, προσδιορίζεται από την 

εκάστοτε κατανοµή των µαθηµάτων και των εργασιών µεταξύ των 

Πανεπιστηµίων που συµµετέχουν . 

Η υλοποίηση του µαθήµατος δεν δηµιουργεί επιπλέον κόστος στον κρατικό 

προϋπολογισµό.  

Το Πανεπιστήµιο που συµµετέχει στη διδασκαλία του µαθήµατος, οφείλει να 

διαθέτει την κατάλληλη κτιριακή υποδοµή, την κατάλληλη υποδοµή 

βιβλιοθήκης και τον απαραίτητο εξοπλισµό τόσο σε οπτικοακουστικά µέσα, σε 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές και τη δυνατότητα ηλεκτρονικής πρόσβασης (on-

line access), σε  βάσεις δεδοµένων, για την απρόσκοπτη διεξαγωγή του 

µαθήµατος. 

 

Άρθρο 11  

  Διάρκεια Λειτουργίας 

Η πρώτη χρονική περίοδος λειτουργίας θα διαρκέσει επί µία εξαετία 

(ακαδηµαϊκό έτος 2009-2010 έως ακαδηµαϊκό έτος 2015-2016), εφόσον η 

λειτουργία του µαθήµατος είναι οικονοµικά βιώσιµη. 

 

Άρθρο 12 

 Μεταβατικές Διατάξεις 

Όλα τα θέµατα που δεν προβλέπονται στην παρούσα απόφαση, καθώς και το 

ειδικότερο νοµικό πλαίσιο του µαθήµατος, θα ρυθµίζονται από το Ειδικό 

Πρωτόκολλο Συνεργασίας (Ε.Π.Σ.) και από τα αρµόδια όργανα σύµφωνα µε την 

ισχύουσα νοµοθεσία και τους ισχύοντες κανονισµούς των Πανεπιστηµίων που 



συµµετέχουν σε αυτό. Το Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας εγκρίνεται από τις 

Συγκλήτους των Πανεπιστηµίων που συµµετέχουν στη διδασκαλία του µαθήµατος. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 20 

Θέμα Η.Δ. : Λοιπά Θεσμικά Θέματα ‐  
Ειδικές εισιτήριες εξετάσεις στα Τμήματα Τέχνης 

 

Με στόχο την επίλυση ενός χρονίζοντος ζητήµατος, η 61η Σύνοδος Πρυτάνεων και 

Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών ΑΕΙ αποφασίζει να προτείνει τη θέσπιση ειδικών εισιτήριων 

εξετάσεων σε ειδικά καλλιτεχνικά αντικείµενα για την εισαγωγή φοιτητών σε Τµήµατα 

Τέχνης (π.χ., Τµήµα Μουσικής Επιστήµης και Τέχνης του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας, κ.ά.), 

κατ' αναλογίαν των ειδικών εξετάσεων στην Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών. 

 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 21 

Θέμα Η.Δ. : Λοιπά Θεσμικά Θέματα ‐ Λειτουργία Ιατρικών Σχολών 
στα Νοσοκοµεία 

Πρόσφατα µε το νόµο 3754/11.03.2009 (του Υπουργείου Υγείας) “Ρύθµιση όρων 

απασχόλησης των νοσοκοµειακών ιατρών του ΕΣΥ σύµφωνα µε το Π.Δ. 76/2005 και 

άλλες διατάξεις” ρυθµίζονται θέµατα εφηµερίας και αύξησης αµοιβών των 

νοσοκοµειακών γιατρών του ΕΣΥ. 

Δεν προβλέπεται όµως καµία παροχή και ρύθµιση για τους Πανεπιστηµιακούς 

γιατρούς οι οποίοι ασκούν κλινικό έργο µε πλήρη απασχόληση στα Νοσοκοµεία του 

ΕΣΥ που φιλοξενούν πανεπιστηµιακές κλινικές και τα Πανεπιστηµιακά Νοσοκοµεία 

στα οποία είναι εγκατεστηµένες οι περιφερειακές Ιατρικές Σχολές της χώρας. 

Η διάκριση αυτή συνιστά άνιση µεταχείριση των Πανεπιστηµιακών γιατρών σε 

σχέση µε εκείνους του ΕΣΥ. 

Η 61η Σύνοδος Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών ΑΕΙ καλεί το 

Υπουργείο Παιδείας να αξιώσει από το Υπουργείο Υγείας ίση µεταχείριση και 

ανάλογες ρυθµίσεις θεσµικές και οικονοµικές για τα µέλη ΔΕΠ των Ιατρικών Σχολών 

που προσφέρουν κλινικό έργο. 

Θα πρέπει, επίσης, να εξετασθούν τα ιδιαίτερα προβλήµατα των Ιατρικών 

Σχολών στους χώρους λειτουργίας τους (τα Νοσοκοµεία), ώστε να ασκούν 

ικανοποιητικά το εκπαιδευτικό τους έργο προς τους φοιτητές. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 22 

Θέμα Η.Δ. : Λοιπά θεσμικά θέματα – Αίτημα για ενιαία πανεπιστημιακή 
νοσηλευτική εκπαίδευση 

 

Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων των Δ.Ε. ενέκρινε οµόφωνα 

αίτηµα της Ένωσης Νοσηλευτών-τριών Ελλάδος (ΕΝΕ) για ενιαία πανεπιστηµιακή 

νοσηλευτική εκπαίδευση και για δηµιουργία Πανεπιστηµιακών Τµηµάτων 

Νοσηλευτικής σε όλες τις πόλεις που λειτουργούν Τµήµατα Ιατρικών Σχολών, 

προκειµένου να υπάρξει η κατάλληλη υλικοτεχνική υποδοµή, αλλά και η επάρκεια σε 

διδακτικό προσωπικό. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 23 

Θέμα Η.Δ. : Θέματα μελών ΔΕΠ‐Αχρεωστήτως εισπραχθείσα φορολογία 
εισοδήματος μελών ΔΕΠ 

 

Πολλές πρωτοβάθµιες και δευτεροβάθµιες δικαστικές αποφάσεις έχουν 

δικαιώσει µέλη ΔΕΠ για το θέµα των επιδοµάτων (πάγια µηνιαία αποζηµίωση) α) 

Βιβλιοθήκης και β) Ερευνητικού. Ως εκ τούτου η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων 

και Προέδρων Δ. Ε. εισηγείται στην Πολιτεία την άµεση ρύθµιση του θέµατος και 

χαρακτηρισµό των δύο επιδοµάτων ως απαλλασσοµένων από την φορολογία 

εισοδήµατος. Το επίδοµα διδακτικής προετοιµασίας, το οποίο είναι ήδη στα 

συντάξιµα να ενσωµατωθεί άµεσα στο βασικό µισθό. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 24 

Θέμα Η.Δ. : Θέματα μελών ΕΕΔΙΠ‐Θεσμικά – οικονομικά αιτήματα του κλάδου 
(ΠΟΣΕΕΔΙΠ) 

Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών 

Πανεπιστηµίων εισηγείται θετικά την ικανοποίηση οικονοµικών και θεσµικών 

αιτηµάτων που υποβλήθηκαν στη Σύνοδο από την Πανελλήνια Οµοσπονδία 

Συλλόγων Ειδικού και Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού ΑΕΙ 

(Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. ΑΕΙ). Ειδικότερα υποστηρίζει το αίτηµα του φορέα που 

υποβλήθηκε στη Σύνοδο (αριθµ. εγγράφου 151/5-6-2009) να επεκταθεί η 

εφαρµογή των διατάξεων του Ν. 3620/2007 στα µέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π. των 

Πανεπιστηµίων και η εφαρµογή αυτής της ρύθµισης να καλύπτει αναδροµικά τα 

συνταξιοδοτηθέντα µέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π. 

 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 25 

Θέμα Η.Δ. : Θέματα μελών ΕΕΔΙΠ‐Θεσμικά – οικονομικά αιτήματα του κλάδου 
ΕΕΔΙΠ Ι 

Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών 

Πανεπιστηµίων εισηγείται θετικά την ικανοποίηση οικονοµικών και θεσµικών 

αιτηµάτων που υποβλήθηκαν στη Σύνοδο από το Δ.Σ. της Οµοσπονδίας 

ΟΣΕΕΔΙΠ Κλάδου Ι. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 26 

Θέμα Η.Δ. : Ορισμός Επιτροπής διαμόρφωσης αλγορίθμου για κατανομή θέσεων 
ΕΤΕΠ‐ΕΕΔΙΠ 

Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών ΑΕΙ όρισε 

Επιτροπή για την διαµόρφωση αλγορίθµου για κατανοµή θέσεων ΕΤΕΠ και ΕΕΔΙΠ 

αποτελούµενη από τους: 

1. Καθηγητή κ. Γ. Πραστάκο, Πρύτανη του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου 

Αθηνών, ως Πρόεδρο  

2. Καθηγητή κ. Ι. Γκιάλα, Αντιπρύτανη Πανεπιστηµίου Αιγαίου  

3. Καθηγητή κ. Μ. Πολυσίου, Αντιπρύτανη του Γεωπονικού Πανεπιστηµίου 

Αθηνών  

4. Καθηγητή κ. Ι. Θεοδωράκη, Αντιπρύτανη Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας 

5. Αναπλ. Καθηγητή κ. Α. Λύτρα, Αντιπρύτανη του Παντείου Πανεπιστηµίου 

Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστηµών 

6. Καθηγητή κ. Γ. Βασιλακόπουλο, Αντιπρύτανη του Πανεπιστηµίου Πειραιώς 

7. Καθηγητή κ. Ι. Γεροθανάση, Πρύτανη του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων 



ΑΠΟΦΑΣΗ 27 

Θέμα Η.Δ. : Θέματα μελών ΕΤΕΠ‐Θεσμικά – οικονομικά αιτήματα του κλάδου 

 

Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών 

Πανεπιστηµίων εισηγείται θετικά την ικανοποίηση οικονοµικών και θεσµικών 

αιτηµάτων που υποβλήθηκαν στη Σύνοδο από το Δ.Σ. της Οµοσπονδίας ΕΤΕΠ. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 28 

Θέμα Η.Δ. : Θέματα Προσωπικού – Οικονομικά Θέματα  
 

Για την αντιµετώπιση του χρόνιου προβλήµατος που αντιµετωπίζουν τα ΑΕΙ της 

έλλειψης του διοικητικού προσωπικού τους η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και 

Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών Πανεπιστηµίων αποφάσισε οµόφωνα να προτείνει 

την ανάκληση της από 21/04/08 εγκυκλίου του Υπουργείου Εσωτερικών για τα ΑΕΙ, 

ούτως ώστε να εφαρµοστεί άµεσα η διάταξη του άρθρ. 74 παρ.  2 του Ν.3528/07 

(Υ.Κ.) περί µετατάξεων, καθώς και την άµεση προκήρυξη των θέσεων του 

διοικητικού προσωπικού  που κενώνονται λόγω συνταξιοδότησης µέσω ΑΣΕΠ και 

εκτός του ετήσιου προγραµµατισµού. Επίσης αποφασίστηκε οµόφωνα η επιβεβαίωση 

της απόφασης της Συνόδου του Ηρακλείου (22-24/6/2007), ούτως ώστε να υπάρξει 

νοµοθετική ρύθµιση που να επιτρέπει την υπό προϋποθέσεις ένταξη του προσωπικού 

κατηγορίας ΠΕ µε σχέση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου (Ι.Δ.Α.Χ.) 

το οποίο διαθέτει αυξηµένα προσόντα (π.χ. Μεταπτυχιακό Δίπλωµα Ειδίκευσης και 

/ή διδακτορικό δίπλωµα και/ή εκτεταµένη εµπειρία σε ειδικά εργαστηριακά 

αντικείµενα) στους κλάδους ΕΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ ανάλογα µε τα πραγµατικά προσόντα 

τους και το προσφερόµενο έργο. Επίσης προτείνεται η µονιµοποίηση του προσωπικού 

µε σχέση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου (Ι.Δ.Α.Χ.), η άµεση πρόσληψη φυλάκων, 

καθώς επίσης η πρόσληψη εποχιακών υπαλλήλων στις περιπτώσεις που 

προβλέπονται εκτός ΑΣΕΠ, προκειµένου η προκήρυξη της πλήρωσης των εν λόγω 

θέσεων να διασφαλίζει την ύπαρξη υψηλών προσόντων στο υπό πρόσληψη εποχιακό 

προσωπικό.  

Για τις θέσεις των µελών ΔΕΠ η Σύνοδος αποφάσισε οµόφωνα να προτείνει την 

άµεση πλήρωση των θέσεων για τις οποίες υπάρχουν οι σχετικές πιστώσεις καθώς και 

την προκήρυξη για την πλήρωση των θέσεων ΔΕΠ που κενώνονται λόγω 

συνταξιοδότησης πριν από την αποχώρησή τους. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 29 

Θέμα Η.Δ. : Θέματα Διοικητικών Υπαλλήλων‐Θεσμικά – οικονομικά αιτήματα του 
κλάδου 

 

Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών 

Πανεπιστηµίων εισηγείται θετικά την ικανοποίηση οικονοµικών και θεσµικών 

αιτηµάτων που υποβλήθηκαν στη Σύνοδο από την ΠΟΔΠ ΑΕΙ και ειδικότερα 

επανέρχεται σε απόφαση της 60ης Συνόδου των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. 

(Καρπενήσι, 6-7 Μαρτίου 2009). 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 30 

Θέματα Η.Δ. : Ενημέρωση επί θεμάτων Έρευνας και Τεχνολογίας της ΓΓΕΤ  

Η 61η Σύνοδος Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών ΑΕΙ εκφράζει 

την ικανοποίησή της προς τον Γενικό Γραµµατέα Έρευνας και Τεχνολογίας, 

Καθηγητή κ. Φ. Τσαλίδη, για την πλήρη ενηµέρωση, για µία ακόµη φορά, της 

Συνόδου σε θέµατα χρηµατοδότησης Έρευνας και Ανάπτυξης στο πλαίσιο του 

ΕΣΠΑ-ΕΤΑΚ 2007-2013, καθώς και των εθνικών προκηρύξεων 2009 για την 

ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και ανταγωνιστικότητας. Επίσης εκφράζει την 

ικανοποίηση για την εξασφάλιση της Εθνικής Συµµετοχής στα Ευρωπαϊκά 

Ανταγωνιστικά Προγράµµατα.  

Σχετικά µε τη λήξη και αποπληρωµή των έργων ΠΕΝΕΔ 2003 ζητείται να 

δοθεί εύλογη παράταση για την ολοκλήρωση των διατριβών. 

 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 31 

Θέμα Η.Δ. : Ορισμός Εκπροσώπου στην Εθνική Επιτροπή Διά Βίου Μάθησης 

 

Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών ΑΕΙ όρισε 

ως εκπρόσωπο στην Εθνική Επιτροπή Διά Βίου Μάθησης τον Καθηγητή κ. Δ. 

Ασηµακόπουλο, Αντιπρύτανη του ΕΚΠΑ µε αναπληρωτή του τον Καθηγητή κ. Δ. 

Τσουγκαράκη, Πρύτανη του Ιονίου Πανεπιστηµίου. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 32 

Θέμα Η.Δ. : Ορισμός μέλους στην ΑΔΙΠ 

 

Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. όρισε µέλος στην Αρχή 

Διασφάλισης Ποιότητας την Καθηγήτρια του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης κα Συµεωνίδη-Αναστασιάδη. 

 



ΑΠΟΦΑΣΗ 33 

Θέμα Η.Δ. : Εκλογή Προεδρείου Συνόδου Πρυτάνεων για τη χρονική περίοδο 1‐9‐

2009 έως 31‐8‐2010 

 

Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών ΑΕΙ 

εξέλεξε το νέο Προεδρείο της Συνόδου για τη χρονική περίοδο 1-9-2009 έως 31-8-

2010 ως εξής: 

• Εθνικό Μετσόβιο  Πολυτεχνείο (1η Σύνοδος) 

• Πανεπιστήµιο Αιγαίου (2η Σύνοδος) 

• Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης (3η Σύνοδος)  



ΑΠΟΦΑΣΗ 34 

Συμπλήρωση Επιτροπής της Συνόδου για το ΕΣΠΑ 

Η 61η Σύνοδος των Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών ΑΕΙ συµπλήρωσε 

την Επιτροπή για το ΕΣΠΑ (συγκροτήθηκε στην Έκτακτη Σύνοδο των Πρυτάνεων 6-

10-2008) µε δύο νέα µέλη ως εξής: 

α/α Όνοµα Ιδιότητα Τηλέφωνο e-mail 

1.  Ι. Γεροθανάσης 
(Πρόεδρος) 

Πρύτανης 
Πανεπιστηµίου 
Ιωαννίνων 

26510 97446 

 

6973775033 

igeroth@cc.uoi.gr 

 

 

 

2.  Ι. Γρυσπολάκης Πρύτανης 
Πολυτεχνείου 
Κρήτης 

28210 28400 

28210 37001 

 

6948877744 

 

rector@central.tuc.gr  

3.  Π. Τσίρης Πρύτανης 
Παντείου 
Πανεπιστηµίου 

210 9201013 

210 9201014 

 

rector@panteion.gr  

4.  Β. Αναστασόπουλος Αντιπρύτανης 
Πανεπιστηµίου 
Πατρών 

 

 

 

 

vrector_res@upatras.gr  

5.  Δ. Ασηµακόπουλος Αντιπρύτανης 
Εθνικού και 
Καποδιστριακού 
Πανεπιστηµίου 
Αθηνών 

210 3689760 

210 3689761 

 

6974322610 

 

vrec-fin@uoa.gr  



 

 

6.  Σ. Πανάς Αντιπρύτανης 
ΑΠΘ 

2310 996709 

2310996709 

 

6972777783 

 

spanas@auth.gr  

7.  Ι. Πολύζος Αντιπρύτανης 
ΕΜΠ 

210 7722050 

 

gpolyzos@central.ntua.gr 

8.  Α. Καραµπίνης Αντιπρύτανης ΔΠΘ 25310 27017 rector@duth.gr  

 

9.  Χ. Βιτσιλάκη Αντιπρύτανις 
Πανεπιστηµίου 
Αιγαίου 

22510 36024 vitsilaki@rhodes.aegean.
gr  

 

 



ΨΗΦΙΣΜΑ 

Η 61η Σύνοδος Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών ΑΕΙ µε την 

ευκαιρία των πρόσφατων εγκαινίων του Νέου Μουσείου της Ακρόπολης συζήτησε το 

θέµα της επιστροφής των φυλασσόµενων στο Βρετανικό Μουσείο του Λονδίνου 

γλυπτών του Παρθενώνα στον τόπο όπου δηµιουργήθηκαν και όπου ανήκουν, και 

αποφάσισε να απευθυνθεί στους συναδέλφους όλου του κόσµου και να ζητήσει την 

ηθική τους υποστήριξη στο σχετικό επίσηµο αίτηµα της Ελλάδας. 

Το αίτηµα αυτό αφορά ειδικά το κορυφαίο µνηµείο του κλασικού πολιτισµού, 

τον Παρθενώνα, το οποίο η Ελληνική πολιτεία συντηρεί µε τους πλέον σύγχρονους 

τρόπους διατηρώντας το πνευµατικό και αισθητικό περιεχόµενο που θέλησαν οι 

δηµιουργοί του να εκπέµψουν µε τη µορφή του. Από αυτό το κορυφαίο µνηµείο 

αποσπάσθηκε µε ανεπίτρεπτο τρόπο το µεγαλύτερο µέρος του γλυπτού του 

διάκοσµου, το οποίο βρίσκεται στο Βρετανικό Μουσείο. Ο διάκοσµος αυτός αποτελεί 

µέρος της µορφής του µοναδικού κτηρίου και σύµφωνα µε όλες τις ειδικές 

επιστηµονικές απόψεις, αλλά και τις ισχύουσες διεθνείς σχετικές συνθήκες είναι 

αναπόσπαστο µέρος του και πρέπει να επιστρέψει σ’ αυτό. 

Σήµερα το νέο µουσείο της Ακρόπολης προσφέρει τις ιδεώδεις συνθήκες 

προστασίας, αλλά και ενιαίας παρουσίασης του µνηµείου: Σε ειδική αίθουσα µε 

άµεση γειτνίαση και οπτική επαφή µε το κτήριο έχουν ανασυντεθεί µε όµοιο 

προσανατολισµό και στην ίδια κλίµακα µε αυτό όλος ο γλυπτός διάκοσµος στην 

αρχική του σύνθεση, προσφέροντας για πρώτη φορά στον επισκέπτη τη δυνατότητα 

να συνειδητοποιήσει πλήρως και οπτικά το µέγεθος και την ποιότητα του µνηµείου. 

Στη θέση των γλυπτών που δυστυχώς ακόµη βρίσκονται στο Βρετανικό Μουσείο 

έχουν τοποθετηθεί αντίγραφα, τα οποία τονίζουν το κενό που υπάρχει στην εξαίρετη 

αυτή αποκατάσταση. 

Οι Πρυτάνεις των Πανεπιστηµίων της Ελλάδας κάνουµε έκκληση προς την 

ακαδηµαϊκή κοινότητα όλων των Πανεπιστηµίων του κόσµου και βεβαίως και κυρίως 

της Μεγάλης Βρετανίας, να παράσχει την ηθική υποστήριξή της στο αίτηµα της 

αποκατάστασης της ενότητας του κορυφαίου συµβόλου του κλασικού πολιτισµού µε 

την επιστροφή των γλυπτών του από το Βρετανικό Μουσείο στον τόπο όπου 

δηµιουργήθηκαν. 

 



 Συνηµµένο 1 

Προσόντα, διαδικασία επιλογής και αρµοδιότητες του Προϊσταµένου Κεντρικής Βιβλιοθήκης 
των A.E.I. 

 
 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

 
Έχοντας υπόψη: 
1. Τις διατάξεις: 
α) Του άρθρου 16, παρ. 3 του ν. 3404/2005 «Ρύθµιση των θεµάτων του Πανεπιστηµιακού και 

του Τεχνολογικού Τοµέα της Ανώτατης Εκπαίδευσης και λοιπές διατάξεις» (Α’ 260). 
β) Του άρθρου 90 του Κώδικα Νοµοθεσίας για την Κυβέρνηση και τα Κυβερνητικά Όργανα, 

που κυρώθηκε µε το άρθρο 1 του π.δ. 63/2005 (Α’ 98). 
γ) Της υπ’ αριθµ. 37876/ΣΤ5/26.04.2004 κοινής απόφασης του Πρωθυπουργού και της 

Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων «Καθορισµός αρµοδιοτήτων Υφυπουργών του 
Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων» (Β’ 608). 

2. Το γεγονός ότι από την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος προεδρικού διατάγµατος δεν 
προκαλείται δαπάνη σε βάρος του κρατικού προϋπολογισµού, και 

3. Την υπ’ αριθµ. .................... / ...-...-2009 γνωµοδότηση του Συµβουλίου της Επικρατείας, µε 
πρόταση του Υφυπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

 
 

Αποφασίζουµε  
 

Άρθρο 1 
Προσόντα διορισµού 

 
1. Προσόντα διορισµού για τη θέση του Προϊσταµένου της Κεντρικής Βιβλιοθήκης των 

Πανεπιστηµίων, η οποία λειτουργεί κατά τις διατάξεις του άρθρου 16 παρ. 1 του ν. 3404/2005 σε 
επίπεδο Διεύθυνσης, εκτός από τα γενικά προσόντα που προβλέπονται κάθε φορά για τους δηµόσιους 
υπαλλήλους, καθορίζονται σωρευτικώς τα εξής: 

(α) Πτυχίο Α.Ε.Ι. της ηµεδαπής ή ισότιµο αναγνωρισµένου ιδρύµατος της αλλοδαπής (σε 
οποιοδήποτε γνωστικό αντικείµενο). 

(β) Μεταπτυχιακός τίτλος στη βιβλιοθηκονοµία ή στην ηλεκτρονική πληροφόρηση ή στη 
διοίκηση βιβλιοθηκών Α.Ε.Ι. της ηµεδαπής ή ισότιµος στα αντικείµενα αυτά αναγνωρισµένου 
ιδρύµατος της αλλοδαπής. 

(γ) Άριστη γνώση µίας (1) γλώσσας της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκτός της Ελληνικής (κατά 
προτίµηση της Αγγλικής). 

(δ) Προϋπηρεσία τουλάχιστον δέκα (10) έτη στη διοίκηση βιβλιοθηκών κατά προτίµηση 
ακαδηµαϊκών ή ερευνητικών ιδρυµάτων.  Σε περίπτωση που δεν καθίσταται δυνατή η πλήρωση της 
θέσης µε τα προσόντα αυτά, γίνονται δεκτοί υποψήφιοι µε τα προαναφερόµενα προσόντα, εκτός της 
προϋπηρεσίας που ορίζεται τουλάχιστον πέντε (5) έτη. 

 
2. Εκτός από τα προσόντα της προηγούµενης παραγράφου, συνεκτιµώνται: 
α)  Η οργανωτική και διοικητική ικανότητα, η πρωτοβουλία και η υπευθυνότητα. 
β)  Η ικανότητα συνεργασίας µε το ακαδηµαϊκό και διοικητικό προσωπικό καθώς και τους 

χρήστες βιβλιοθηκών. 
γ) Η γνώση χειρισµού Η/Υ, η συµµετοχή σε συνέδρια, δηµοσιευµένο επιστηµονικό έργο σε 

θέµατα οργάνωσης διοίκησης και λειτουργίας βιβλιοθηκών και η γνώση άλλων ξένων γλωσσών και  
δ)  Η εµπειρία εργασίας ή συνεργασίας σε διεθνή προγράµµατα σχετικά µε τους σκοπούς της 

Κεντρικής Βιβλιοθήκης. 
 
 

Άρθρο 2 
Διαδικασία επιλογής 



 Συνηµµένο 1 

 
1. Ο Προϊστάµενος της Κεντρικής Βιβλιοθήκης είναι πλήρους και αποκλειστικής 

απασχόλησης και διορίζεται µε Πράξη του Πρύτανη ή του Προέδρου της Διοικούσας Επιτροπής του 
Πανεπιστηµίου ή του Προέδρου του Τ.Ε.Ι., µετά από δηµόσια προκήρυξη και επιλογή από τη 
Σύγκλητο ή τη Διοικούσα Επιτροπή ή τη Συνέλευση του Τ.Ε.Ι. Η διαδικασία προκήρυξης, επιλογής 
και διορισµού ελέγχεται ως προς τη νοµιµότητά της από τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων. 

 
2. Ο Προϊστάµενος της Κεντρικής Βιβλιοθήκης διορίζεται µε τετραετή θητεία, η οποία µπορεί 

να ανανεώνεται µε όµοια διαδικασία. Η θέση του Προϊστάµενου της Κεντρικής βιβλιοθήκης 
επαναπροκηρύσσεται σε περίπτωση πρόωρης λήξης της θητείας του και µη ανανέωσης της θητείας 
του από τη Σύγκλητο ή τη Διοικούσα Επιτροπή ή τη Συνέλευση του Τ.Ε.Ι. 

 
3. Η προκήρυξη της θέσης του Προϊστάµενου της Κεντρικής Βιβλιοθήκης εγκρίνεται από τη 

Σύγκλητο ή τη Διοικούσα Επιτροπή ή τη Συνέλευση του Τ.Ε.Ι. και δηµοσιεύεται µετά από έλεγχο 
νοµιµότητας στη Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και στη συνέχεια σε δύο (2) ηµερήσιες εφηµερίδες 
ευρείας κυκλοφορίας εκ των οποίων µια (1) στην πόλη που εδρεύει το Α.Ε.Ι. 
 

4. Προϊστάµενος της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Α.Ε.Ι. µπορεί να διορίζεται και εν ενεργεία 
υπάλληλος που έχει τα κατά το άρθρο 1 του παρόντος διατάγµατος προσόντα διορισµού. Ο 
Προϊστάµενος που ανήκει στην κατηγορία αυτή διατηρεί την οργανική του θέση και εξελίσσεται 
βαθµολογικά και µισθολογικά σύµφωνα µε τι κείµενες διατάξεις. Μετά τη λήξη της θητείας του 
επανέρχεται στην οργανική του θέση και λαµβάνει τις αποδοχές αυτής. 
 

5. Πρόωρη λήξη της θητείας του Προϊστάµενου της Κεντρικής Βιβλιοθήκης επιτρέπεται µε 
αιτιολογηµένη απόφαση της Συγκλήτου ή της Διοικούσας Επιτροπής του οικείου Πανεπιστηµίου ή 
της Συνέλευσης του Τ.Ε.Ι. για σπουδαίο λόγο σχετικό µε τη άσκηση των καθηκόντων του, αζηµίως 
για το Α.Ε.Ι. και το Δηµόσιο. 
 
 
 

Άρθρο 3 
Αρµοδιότητες 

 
1. Ο Προϊστάµενος της Κεντρικής Βιβλιοθήκης είναι το ανώτατο µονοµελές όργανο αυτής, 

προΐσταται των υπηρεσιών της, διευθύνει τις εργασίες της και έχει την ευθύνη για την εύρυθµη 
λειτουργία της, σύµφωνα, µε τον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας του Α.Ε.Ι. και τις εκάστοτε 
αποφάσεις της Συγκλήτου ή της Συνέλευσης του Τ.Ε.Ι.    
 

2. Ο Προϊστάµενος της Κεντρικής Βιβλιοθήκης έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες: 
α) Σχεδιάζει, προγραµµατίζει, οργανώνει, συντονίζει και ελέγχει την εφαρµογή των διατάξεων 

της κείµενης νοµοθεσίας για την οµαλή λειτουργία της Κεντρικής Βιβλιοθήκης και των 
Παραρτηµάτων ή Μονάδων αυτής. 

β)  Προΐσταται του προσωπικού της Κεντρικής Βιβλιοθήκης, αναθέτει την άσκηση επί µέρους 
αρµοδιοτήτων στο προσωπικό, φροντίζει για την αξιοποίηση των τυπικών και ουσιαστικών 
προσόντων του και την ενηµέρωση και εκπαίδευση του προσωπικού και των χρηστών της Κεντρικής 
Βιβλιοθήκης. 

γ) Μεριµνά για την ταξινόµηση, καταλογογράφηση και τεκµηρίωση του υλικού, τη 
µηχανοργάνωση, την αξιολόγηση, κατάρτιση και υλοποίηση του προγράµµατος προµήθειας βιβλίων 
και άλλου υλικού για τον εµπλουτισµό της Κεντρικής Βιβλιοθήκης µε έντυπα, ηλεκτρονικά και 
οπτικοακουστικά συστήµατα και µε κάθε φύσης εξοπλισµό που επιβάλλεται από διεθνή πρότυπα. 

δ) Εισηγείται, χωρίς δικαίωµα ψήφου, στη Σύγκλητο ή τη Συνέλευση των Εσωτερικό 
Κανονισµό Λειτουργίας της Κεντρικής Βιβλιοθήκης και των Παραρτηµάτων ή Μονάδων αυτής, το 
στρατηγικό σχεδιασµό της Κεντρικής Βιβλιοθήκης, την αγορά υλικού και την πολιτική επιλογής, 
απόσυρσης, ανταλλαγής και εν γένει διάθεσης του πολλαπλού υλικού, τον προγραµµατισµό της 



 Συνηµµένο 1 

πρόσληψης κάθε είδους προσωπικού και κάθε άλλο θέµα που αφορά στην οργάνωση, διοίκηση και 
λειτουργία της Κεντρικής Βιβλιοθήκης. 

ε)  Καταρτίζει και εισηγείται στα αρµόδια όργανα τον ετήσιο προϋπολογισµό της Κεντρικής 
Βιβλιοθήκης και έχει την ευθύνη υλοποίησης και διαχείρισής του. 

στ) Προγραµµατίζει τη στρατηγική πολιτική, τις αναπτυξιακές και άλλες δραστηριότητες της 
Κεντρικής Βιβλιοθήκης, εισηγείται στα αρµόδια όργανα τα ζητήµατα αυτά και επιβλέπει την 
υλοποίησή τους. 

ζ) Εισηγείται προγράµµατα συνεργασίας µε βιβλιοθήκες άλλων φορέων ή οργανισµών του 
εσωτερικού ή του εξωτερικού και εκπροσωπεί την Κεντρική Βιβλιοθήκη στις εθνικές και διεθνείς 
επιτροπές σχετικές µε τις βιβλιοθήκες και την πληροφόρηση, καθώς και στις εθνικές ή διεθνείς 
κοινοπραξίες και συνδέσµους βιβλιοθηκών. 

η) Ασκεί κάθε άλλη αρµοδιότητα που προβλέπεται από επί µέρους διατάξεις της νοµοθεσίας 
που διέπει τις πανεπιστηµιακές βιβλιοθήκες ή του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας του Α.Ε.Ι. ή 
ανατίθεται από τα αρµόδια όργανα του Α.Ε.Ι. 
 
 

Άρθρο 4 
Έναρξη ισχύος 

 
Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

 
 
 

Αθήνα,                        -       - 2009 
 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
 

 
 

ΚΑΡΟΛΟΣ ΠΑΠΟΥΛΙΑΣ 
 

 
 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ  
ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

 
 
 
 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΤΑΛΙΑΔΟΥΡΟΣ 



 Συνηµµένο 2 

Τροποποιήσεις που έχουν ήδη επέλθει στο ν. 1268/82 (Νόµος-
Πλαίσιο) σχετικά µε τις Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες 

 
1. Η παρ. 7 του  άρθρου 7 του ν. 1268/82  τροποποιήθηκε σύµφωνα µε τα 
διαλαµβανόµενα στο άρθρο 49 παρ. 5 εδ. α’ του ν. 1404/83 

Ενιαία αυτοτελής και αποκεντρωµένη υπηρεσία που αποτελείται α) 
από την Κεντρική Βιβλιοθήκη  και β) από τις Βιβλιοθήκες 
Τµηµάτων. 

2. Στο άρθρο 7 του ν. 1268/82 προστέθηκε παρ. 8 (= άρθρο 49 παρ. 5 εδ. β’        
ν. 1404/83) 

Οι  βιβλιοθήκες των Σπουδαστηρίων και των πρώην Εδρών 
ανήκουν στις Βιβλιοθήκες των Τµηµάτων.  

3. Με το άρθρο 16 του ν. 3404/05 αντικαταστάθηκαν τα τέσσερα πρώτα εδάφια 
της παρ. 7 του άρθρου 7 του ν. 1268/1982 (ΦΕΚ 119 Α΄). 

Ενιαία Κεντρική Βιβλιοθήκη µε τίτλο «Βιβλιοθήκη & Κέντρο 
Πληροφόρησης» µε δυνητική διοικητική ανάπτυξη σε 
Παραρτήµατα ή Μονάδες που ανήκουν διοικητικά στην Κεντρική, 
τόσο ως προς τους ανθρώπινους πόρους όσο και ως προς την 
πολιτική ανάπτυξης και τη διαχείριση των οικονοµικών πόρων. 
Διαγράφεται κάθε αναφορά σε Βιβλιοθήκες Τµηµάτων και 
Διοικητικά Συµβούλια Τµηµάτων από τους προηγούµενους ν. 
1268/82 και ν. 1404/83. 
 
 
 

Αιτούµενες τροποποιήσεις 
 
1. Η παρ.1 εδάφιο α’ του άρθρου 16 του ν. 3404/2005 τροποποιείται ως εξής: 

«7.  Σε κάθε Πανεπιστήµιο ιδρύεται ενιαία Κεντρική Βιβλιοθήκη που 
λειτουργεί ως αυτοτελής και αποκεντρωµένη µονάδα σε επίπεδο Διεύθυνσης, 
µε τίτλο «Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης (τίτλος Ιδρύµατος)». 
Αποστολή της Κεντρικής Βιβλιοθήκης κάθε Πανεπιστηµίου είναι η ενίσχυση 
και υποστήριξη των εκπαιδευτικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων του 
Ιδρύµατος, η συµβολή της στη διαχείριση, παροχή και διάθεση 
εξειδικευµένων πληροφοριών στην ευρύτερη εθνική και διεθνή κοινότητα και 
η ουσιαστική συµµετοχή της σε κάθε δραστηριότητα για την παιδεία και τον 
πολιτισµό. Η περαιτέρω διοικητική ανάπτυξη της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του 
Ιδρύµατος σε Παραρτήµατα σε επίπεδο Σχολής ή Τµηµάτων, µόνον όταν 
αυτά λειτουργούν σε πόλη διαφορετική από την έδρα του Ιδρύµατος,  
καθορίζεται από τον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας του Ιδρύµατος 
ύστερα από απόφαση της Συγκλήτου. Προϋπόθεση για την ίδρυση και 
λειτουργία Παραρτηµάτων της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Ιδρύµατος είναι η 
εξασφάλιση από το Ίδρυµα των συνθηκών απρόσκοπτης λειτουργίας τους µε 
τη διάθεση επαρκούς αριθµού επιστηµονικού και λοιπού προσωπικού και 
οικονοµικών πόρων. Τα Παραρτήµατα υπάγονται διοικητικά στην Κεντρική 
Βιβλιοθήκη του Ιδρύµατος και αποτελούν ενιαίο µε αυτή σύνολο τόσο ως 
προς τους ανθρώπινους πόρους όσο και ως προς την πολιτική ανάπτυξης και 
τη διαχείριση των οικονοµικών πόρων.» 
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     2. Όλα τα επόµενα εδάφια, πλην των τεσσάρων πρώτων, της παρ. 7 του άρθρου 
7 του ν. 1268/82 αντικαθίστανται ως εξής:  
α) Στη Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης υπηρετεί προσωπικό των 
ακόλουθων κλάδων: 
1.  ΠΕ Βιβλιοθηκονόµων  
2. TE Διοικητικού-Λογιστικού µε ειδίκευση στη Βιβλιοθηκονοµία & την 
Επιστήµη της Πληροφόρησης  
3. ΠΕ Πληροφορικής,  
4. ΠΕ Διοικητικού και / ή Οικονοµικού 
5. ΤΕ  Διοικητικός-Λογιστικός  
6. ΤΕ Πληροφορικής  
7. ΤΕ Τεχνολογικών Εφαρµογών 
8. ΔΕ Διοικητικών Γραµµατέων και  
9. ΔΕ Προσωπικού Η/Υ 
10.  Άλλων ειδικοτήτων ανάλογα µε την εξειδίκευση που απαιτείται για την 
κάλυψη των επιστηµονικών αντικειµένων του ιδρύµατος µε προσόντα 
διορισµού τα υπό των Π.Δ. 50/2001 και Π.Δ. 347/2003 οριζόµενα και 
επιπλέον προσόντα όπως τα ορίσει το Ίδρυµα κατά την προκήρυξη των 
θέσεων.  
β) Εντός αποκλειστικής προθεσµίας τριών µηνών από τη δηµοσίευση του 
νόµου, το προσωπικό: 

i. Των κατηγοριών ΕΕΔΙΠ ΙΙ και ΕΤΕΠ συνεχίζει να υπηρετεί στη 
Βιβλιοθήκη & Κέντρο Πληροφόρησης και η απασχόλησή τους 
διέπεται από τα νοµοθετήµατα που καθορίζουν τον κλάδο τους 
(ν.2817/2000, ΠΔ117/2002 και ΠΔ118/2002) και τους εσωτερικούς 
κανονισµούς λειτουργίας των ιδρυµάτων όπου ανήκουν. 

ii. Που υπηρετεί µε συµβάσεις αορίστου χρόνου ή µε συµβάσεις 
ανάθεσης έργου κατά την ηµεροµηνία δηµοσίευσης του νόµου, 
εντάσσεται αυτοδικαίως και αναλόγως των προσόντων του σε 
προσωποπαγείς οργανικές θέσεις των κλάδων του εδαφίου α’. Σε 
προσωποπαγείς θέσεις εντάσσονται και υπάλληλοι µε σχέση 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου και υπάλληλοι µε 
σχέση ανάθεσης εργασίας ή έργου, των οποίων ο τίτλος του πτυχίου 
είναι διάφορος από τα πτυχία που ανήκουν στους κλάδους του 
εδαφίου α’ αλλά έχουν πενταετή τουλάχιστον ευδόκιµο προϋπηρεσία 
στη Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης. Όλοι οι ανωτέρω 
κατατάσσονται σε βαθµό και µισθολογικό κλιµάκιο σύµφωνα µε τα 
έτη προϋπηρεσίας τους. 

iii. Του κλάδου ΔΕ Βιβλιοθηκαρίων και άλλων κλάδων ΔΕ που 
υπηρετεί στις Βιβλιοθήκες παραµένει στη θέση τους. 

γ) Εντός τριµήνου από την ένταξη του ήδη υπηρετούντος προσωπικού τα 
Ιδρύµατα µε απόφαση της Συγκλήτου ή του Συµβουλίου καθορίζουν τον 
αριθµό των αιτούµενων θέσεων κατά κατηγορία προσωπικού και κλάδο για 
τη Κεντρική Βιβλιοθήκη και τα Παραρτήµατα και τα αποστέλλουν στο 
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και προς δηµοσίευση στο Φ.Ε.Κ. Συγχρόνως 
καταθέτουν προς δηµοσίευση στο Φ.Ε.Κ. σχέδιο διοικητικής διάρθρωσης 
της Βιβλιοθήκης & Κέντρου Πληροφόρησης σύµφωνα µε πρότυπο που 
εκδίδει ο Σύνδεσµος Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών (Σ.Ε.Α.Β.) 
εντός διµήνου από τη δηµοσίευση του νόµου και προσαρµόζουν τα 
Ιδρύµατα σύµφωνα µε τις ιδιαίτερες ανάγκες τους.  
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3. Το α’ εδάφιο της παρ. 8 του άρθρου 7 του ν. 1268/82 τροποποιείται ως 
ακολούθως:  

«8. Στην Κεντρική Βιβλιοθήκη ιδρύεται Τµήµα Μηχανογράφησης 
που αντιµετωπίζει τις ανάγκες µηχανογράφησης της Κεντρικής 
Βιβλιοθήκης και των Παραρτηµάτων». Όλα τα επόµενα εδάφια 
καταργούνται. 

 
4. Στο άρθρο 7 του ν.1268/82 προστίθεται παράγραφος 9 ως ακολούθως: 

 «9. α) Ως Προϊστάµενοι των Παραρτηµάτων της Βιβλιοθήκης 
& Κέντρου Πληροφόρησης τοποθετούνται υπάλληλοι της 
κατηγορίας του κλάδου ΠΕ  Βιβλιοθηκονόµων ή/και ΤΕ 
Διοικητικού-Λογιστικού µε ειδίκευση στη Βιβλιοθηκονοµία & την 
Επιστήµη της Πληροφόρησης. 
      β) Ως  Προϊστάµενοι Τµηµάτων της Βιβλιοθήκης & Κέντρου 
Πληροφόρησης τοποθετούνται υπάλληλοι της κατηγορίας του 
κλάδου ΠΕ Βιβλιοθηκονόµων ή/και ΤΕ Διοικητικού-Λογιστικού 
µε ειδίκευση στη Βιβλιοθηκονοµία & την Επιστήµη της 
Πληροφόρησης ή άλλου κλάδου ανάλογα µε το  αντικείµενο του 
Τµήµατος. Στο Τµήµα Μηχανογράφησης προΐσταται  υπάλληλος 
της κατηγορίας ΠΕ Πληροφορικής .» 

        
5. Στο άρθρο 7 του ν.1268/82 προστίθεται παράγραφος 10 ως ακολούθως: 

«10. Στη Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης δύνανται να 
απασχολούνται προπτυχιακοί ή µεταπτυχιακοί φοιτητές 
αµειβόµενοι από ιδίους πόρους του Ιδρύµατος.» 

 
6. Η περίπτωση ιε’ της παρ. 3 του άρθρου 4 του ν. 3549/07 τροποποιείται ως 
ακολούθως: 

«ιε) Τους γενικούς κανόνες λειτουργίας της Βιβλιοθήκης & 
Κέντρου Πληροφόρησης του Ιδρύµατος». 
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_____________________________________________________________________ 

 
ΟΙ ΠΡΑΞΕΙΣ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ Ο ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ 

ΣΤΙΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ & 
ΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ 

ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΩΝ  
ΤΟΥ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΩΝ 

 
 
1. Οι πράξεις αναπαραγωγής που πραγµατοποιούνται στους χώρους των 
Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών αποτελούν πράξεις αναπαραγωγής για ιδιωτική 
χρήση εκείνου που τις κάνει (αρ. 18, Ν2121/931), γιατί η αναπαραγωγή γίνεται 
από τον ίδιο το χρήστη, χωρίς µεσολάβηση του προσωπικού της Βιβλιοθήκης και 
µε ευθύνη (ως προς το εύρος της αναπαραγωγής) του ίδιου του χρήστη.  Οι 
Βιβλιοθήκες ενηµερώνουν (µε ειδική σήµανση, προσωπική ενηµέρωση κλπ.) τους 
χρήστες για την εύλογη χρήση του δικαιώµατος αναπαραγωγής για ιδιωτική 
χρήση. 

 
2. Οι πράξεις αναπαραγωγής που πραγµατοποιούνται στους χώρους των 
Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών δεν αποτελούν χρήση στο πλαίσιο µιας επιχείρησης ή 
µιας υπηρεσίας ή ενός οργανισµού (αρ. 18, Ν2121/932), γιατί η αναπαραγωγή 
γίνεται αποκλειστικά για ιδιωτική χρήση εκείνου που την κάνει και το 
αναπαραγόµενο έργο δεν χρησιµοποιείται στο πλαίσιο (π.χ. για σκοπούς 
προαγωγής ή λειτουργίας) της υπηρεσίας (Βιβλιοθήκης) ή οργανισµού 
(Ιδρύµατος). 

 
3. Ως ιδιωτική χρήση θεωρούνται και οι πράξεις αναπαραγωγής που διεξάγονται 
από το προσωπικό των Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών στο πλαίσιο του διαδανεισµού 
µεταξύ Βιβλιοθηκών, εφόσον οι πράξεις αυτές είναι αποσπασµατικές, αφορούν 
µικρό µέρος ενός έργου, εκτελούνται για εξυπηρέτηση ιδιωτικών αναγκών των 
χρηστών και δεν αποσκοπούν σε κανένα οικονοµικό όφελος. 

 
4. Σύµφωνα µε το άρ. 18 (Αναπαραγωγή για ιδιωτική χρήση) του Ν2121/93, κάθε 
πράξη αναπαραγωγής στους χώρους των Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών (και όχι 
µόνον), για την οποία χρησιµοποιούνται τεχνικά µέσα, υπόκειται σε ποσοστό 
παρακράτησης «6% επί της αξίας των συσκευών εγγραφής ήχου ή εικόνας ή ήχου 
και εικόνας» και «4% της αξίας των φωτοτυπικών µηχανηµάτων, των σαρωτών, 
του χαρτιού κατάλληλου για φωτοτυπίες και των αποθηκευτικών µέσων (κάτω των 
100Mbytes)».  Ο υπολογισµός της αξίας γίνεται κατά την εισαγωγή ή τη διάθεση 
από το εργοστάσιο και εισπράττεται από τους οργανισµούς συλλογικής 
διαχείρισης3.  Κατά συνέπεια: 

                                                
1 «1. Με την επιφύλαξη των επόµενων παραγράφων επιτρέπεται, χωρίς την άδεια του δηµιουργού και 
χωρίς αµοιβή, η αναπαραγωγή ενός έργου που έχει νοµίµως δηµοσιευθεί εφόσον η αναπαραγωγή γίνεται 
για ιδιωτική χρήση εκείνου που την κάνει.» 
2 «1. …Δεν αποτελεί ιδιωτική χρήση η χρήση στο πλαίσιο µιας επιχείρησης ή µιας υπηρεσίας ή ενός 
οργανισµού.» 
3 Έσοδα ΟΣΔΕΛ από το 4%: 1,5 εκ. € για την περίοδο 5/2005-4/2006 (http://www.osdel.gr/docs/2006-
04-19.doc). 
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i.    Οι Βιβλιοθήκες, αλλά και γενικότερα τα Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα 
καταβάλλουν συνεχώς την απαιτούµενη αµοιβή στους δηµιουργούς µε κάθε 
αγορά συσκευής ή των αναλωσίµων που περιγράφονται παραπάνω. 

ii. Οι Βιβλιοθήκες και τα Ιδρύµατα καταβάλλουν έµµεσα αµοιβή και για 
πράξεις αναπαραγωγής που δεν έχουν καµία σχέση µε έργα πνευµατικής 
δηµιουργίας όπως π.χ. για την αναπαραγωγή εσωτερικών διοικητικών 
εγγράφων. 

iii. Οι χρήστες των Βιβλιοθηκών χρησιµοποιούν πολλές φορές τα µηχανήµατα 
αναπαραγωγής για να αναπαραγάγουν δικές τους σηµειώσεις ή εργασίες, 
των οποίων οι ίδιοι είναι και δηµιουργοί.  Ακόµη και σε αυτές όµως τις 
περιπτώσεις καταβάλλεται έµµεσα αµοιβή σε δικαιούχους πνευµατικών 
δικαιωµάτων που δεν σχετίζονται µε κανένα τρόπο µε τις συγκεκριµένες 
πράξεις αναπαραγωγής. 

iv. Η καταβολή της παρακράτησης σε οργανισµούς συλλογικής διαχείρισης και 
η σχετική διανοµή αµοιβών στους δηµιουργούς των οποίων τα έργα 
αναπαράγονται, αποτελεί αντιστάθµισµα για την ελευθερία της ιδιωτικής 
αναπαραγωγής µέσα στα όρια του νόµου.  Ο τρόπος αυτός εκτιµάται ότι 
είναι ο µόνος πρόσφορος για τη συλλογή αµοιβών των δηµιουργών για 
πράξεις αναπαραγωγής που πραγµατοποιούνται στους χώρους των 
Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών.  Οποιοσδήποτε άλλος τρόπος συλλογής 
πληροφοριών προκειµένου να καταγραφούν οι πράξεις αναπαραγωγής (π.χ. 
αποστολή καταλόγων µε τα βιβλία και τα περιοδικά των Βιβλιοθηκών, 
αποστολή βιβλιογραφιών που συνιστά ένα µέλος του διδακτικού 
προσωπικού στους φοιτητές του, αποστολή καταλόγων µε τις φωτοτυπίες 
που παρήγαγε ένα µέλος του διδακτικού προσωπικού σε πολλαπλά αντίτυπα 
για διανοµή προς τους φοιτητές του) είναι ανέφικτος.   

 
5. Τα τεχνικά µέσα αναπαραγωγής που διατίθενται στο κοινό από τις Ακαδηµαϊκές 
Βιβλιοθήκες είναι λιγοστά και η αναµονή για τη χρήση τους είναι µεγάλη.  Κατά 
συνέπεια δεν προσφέρονται ούτε για µαζικές αναπαραγωγές, ούτε για 
αναπαραγωγές µεγάλης έκτασης (π.χ. αναπαραγωγή ενός ολόκληρου έργου).   

 
6. Οι Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες αποκτούν µε νόµιµα µέσα το υλικό που διαθέτουν 
στους χρήστες τους για αναπαραγωγή ή/και δανεισµό, καταβάλλοντας σε αρκετές 
περιπτώσεις αυξηµένο αντίτιµο για την αγορά του υλικού ακριβώς γιατί 
προσφέρουν το υλικό τους στο κοινό (π.χ. το κόστος συνδροµής ενός περιοδικού 
είναι κατά πολύ υψηλότερο όταν πρόκειται για Βιβλιοθήκη) και γενικότερα µε τις 
µαζικές αγορές υλικού που πραγµατοποιούν, συµβάλλουν τα µέγιστα στην 
οικονοµική υποστήριξη των δηµιουργών και άλλων µεσαζόντων. 

 
7. Παράλληλα, οι Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες προωθούν τη χρήση των βιβλίων και 
πολλές φορές λειτουργούν «διαφηµιστικά» για τις εκδόσεις, είτε αγοράζοντας και 
διαθέτοντας στο κοινό βιβλία που δεν θεωρούνται «εµπορικά», είτε 
προβάλλοντας µέσα από τους καταλόγους και τα ράφια τους νέες εκδόσεις. 

 
8. Τα παραπάνω καταδεικνύουν ότι το πνεύµα του Ν2121/93 για τη διαπίστωση της 
ισχύος των απαραίτητων συνθηκών περιορισµού του περιουσιακού δικαιώµατος 
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των δηµιουργών (διαδικασία των τριών σταδίων - 3 step test4), καλύπτεται εκ των 
πραγµάτων. 

 
9. Σύµφωνα µε το στοιχείο γ΄, της παραγράφου 2, του άρθρου 5 (Εξαιρέσεις και 
περιορισµοί) της Οδηγίας 2001/29 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συµβουλίου για την Εναρµόνιση Ορισµένων Πτυχών του Δικαιώµατος του 
Δηµιουργού και Συγγενικών Δικαιωµάτων στην Κοινωνία της Πληροφορίας «τα 
κράτη µέλη µπορούν να προβλέπουν εξαιρέσεις ή περιορισµούς από το δικαίωµα 
αναπαραγωγής που προβλέπεται στο άρθρο 2 στις ακόλουθες περιπτώσεις: …γ) 
ειδικές πράξεις αναπαραγωγής που πραγµατοποιούνται από προσιτές στο κοινό 
βιβλιοθήκες, εκπαιδευτικά ιδρύµατα ή µουσεία, ή από αρχεία που δεν αποσκοπούν, 
άµεσα ή έµµεσα, σε κανένα οικονοµικό ή εµπορικό όφελος».   

 
Ο Ν2121/93 θα πρέπει να αναθεωρηθεί και να εξαιρεθούν σαφώς οι πράξεις 
αναπαραγωγής που πραγµατοποιούνται από τις Βιβλιοθήκες των Δηµοσίων 
Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων όλων των βαθµίδων σύµφωνα µε την παραπάνω 
Ευρωπαϊκή Οδηγία. 

 
Η προβλεπόµενη κατά την Οδηγία 2001/29 εξαίρεση για ειδικές πράξεις 
αναπαραγωγής σε µουσεία, βιβλιοθήκες κλπ. αποτελεί άλλωστε ουσιαστικά µια 
εξειδίκευση της γενικότερης εξαίρεσης για ιδιωτική χρήση, που κρίθηκε αναγκαία 
από τον ευρωπαίο νοµοθέτη απλά για λόγους ευκρινείας.  Κατά την ενσωµάτωση 
της Οδηγίας στην ελληνική έννοµη τάξη, η εξαίρεση αυτή δεν θεωρήθηκε 
αναγκαίο να συµπεριληφθεί στις τροποποιήσεις ακριβώς επειδή υπήρχε και 
υπάρχει η γενικότερη εξαίρεση της αναπαραγωγής για ιδιωτική χρήση.  
Θεωρήθηκε δηλαδή ότι καλύπτεται η ανάγκη στην οποία αναφέρεται η εξαίρεση 
της 5.2.στοιχ γ από το γενικότερο άρθρο 18 ν. 2121/1993.  Επειδή όµως ακριβώς 
έχουν προκύψει οι αδικαιολόγητες απαιτήσεις για καταβολή αµοιβής για την 
χρήση αυτή, απαιτήσεις οι οποίες παραγνωρίζουν τα παραπάνω και δηµιουργούν 
αδικαιολόγητες αµφιβολίες για τη νοµιµότητα πράξεων αναπαραγωγής µέσα στις 
Βιβλιοθήκες, είναι σκόπιµο πλέον να ενσωµατωθεί η εξαίρεση της 5.2.στοιχ. γ΄ 
κατά την Οδηγία αυτή, ώστε να µην υπάρχει πλέον καµιά αµφιβολία για τη 
νοµιµότητα των πράξεων αναπαραγωγής µέσα στις Ακαδηµαϊκές Βιβλιο8ηκες.  

 
10. Όσον αφορά στην καταβολή αντιτίµου από τους χρήστες κατά την 
πραγµατοποίηση πράξεων αναπαραγωγής, η πολιτική αυτή ακολουθείται από τα 
εκπαιδευτικά ιδρύµατα αποκλειστικά για λόγους µερικής κάλυψης της 
συντήρησης των τεχνικών µέσων και κατά συνέπεια δεν παράγει κανένα κέρδος 
για τα ιδρύµατα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα όπως οι Ακαδηµαϊκές 
Βιβλιοθήκες. 

 
11. Όσον αφορά στην αποζηµίωση των κατόχων των πνευµατικών δικαιωµάτων των 
συγγραµµάτων για πράξεις αναπαραγωγής, όπως είναι γνωστό, τα συγγράµµατα 
διανέµονται στους προπτυχιακούς φοιτητές ύστερα από µαζική αγορά τους από το 
εµπόριο µέσω της οποίας καταβάλλεται πλήρως η αποζηµίωση στους κατόχους 
των πνευµατικών δικαιωµάτων των έργων.  Ως εκ τούτου, δεν υφίσταται λόγος 

                                                
4 Σύµφωνα µε τη διαδικασία των τριών σταδίων οι περιορισµοί του περιουσιακού δικαιώµατος 
ισχύουν: α) µόνο σε ορισµένες ειδικές περιπτώσεις, που β) δεν αντίκεινται στην κανονική 
εκµετάλλευση του έργου και γ) δεν θίγουν αδικαιολόγητα τα έννοµα συµφέροντα του δικαιούχου. 
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αναπαραγωγής συγγραµµάτων (και δεν πραγµατοποιούνται τέτοιες αναπαραγωγές 
απ’ όσο είναι γνωστό), εφόσον τα συγγράµµατα διανέµονται δωρεάν στους 
φοιτητές. 

 
12. Σύµφωνα µε το στοιχείο ιδ΄, της παραγράφου 3, του άρθρου 5 (Εξαιρέσεις και 
περιορισµοί) της Οδηγίας 2001/29 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συµβουλίου για την Εναρµόνιση Ορισµένων Πτυχών του Δικαιώµατος του 
Δηµιουργού και Συγγενικών Δικαιωµάτων στην Κοινωνία της Πληροφορίας «τα 
κράτη µέλη µπορούν να προβλέπουν εξαιρέσεις ή περιορισµούς στα δικαιώµατα που 
αναφέρονται στα άρθρα 2 και 3, στις ακόλουθες περιπτώσεις: …ιδ) χρήση µε 
παρουσίαση ή διάθεση, µε σκοπό την έρευνα ή την ιδιωτική µελέτη, σε µέλη του 
κοινού µέσω εξειδικευµένων τερµατικών στους χώρους των ιδρυµάτων που 
αναφέρονται στην παράγραφο 2 στοιχείο γ), έργων και άλλου προστατευοµένου 
αντικειµένου που δεν υπόκεινται σε όρους αγοράς ή αδείας, και τα οποία 
περιέχονται στις συλλογές τους».   

 
Ο Ν2121/93 θα πρέπει να αναθεωρηθεί και να υιοθετηθεί µε σαφήνεια η εν λόγω 
εξαίρεση για τις Βιβλιοθήκες των Δηµοσίων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων όλων των 
βαθµίδων.  Για να συµβαδίσει δε ο νόµος µε τη σύγχρονη τεχνολογία και τις 
πρακτικές αποµακρυσµένης πρόσβασης, η παρουσίαση ή διάθεση των έργων θα 
πρέπει να επιτραπεί για το σύνολο των χώρων των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων 
(αίθουσες διδασκαλίας, γραφεία διδακτικού προσωπικού) και να µην περιοριστεί 
µόνο στο χώρο των Βιβλιοθηκών. 

 
Εάν δεν υιοθετηθούν από το Νόµο οι παραπάνω εξαιρέσεις για τις Ακαδηµαϊκές 
Βιβλιοθήκες, τότε, εκτός του οικονοµικού ζητήµατος της καταβολής περαιτέρω 
αµοιβών στους δηµιουργούς των έργων (ή τους οργανισµούς συλλογικής 
διαχείρισης που τους εκπροσωπούν) για τις πράξεις αναπαραγωγής και το 
δανεισµό υλικού από τις Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες, ενσκήπτει και το θέµα της εκ 
των προτέρων αίτησης αδειοδότησης των πράξεων αναπαραγωγής και δανεισµού 
από τους δηµιουργούς (ή τους οργανισµούς συλλογικής διαχείρισης που τους 
εκπροσωπούν).  Είναι κατανοητό ότι οι Βιβλιοθήκες είναι αδύνατον να 
αντιµετωπίσουν έναν τέτοιο όγκο εργασίας µε το λιγοστό προσωπικό που 
διαθέτουν, οι δε καθυστερήσεις στην επίτευξη της αδειοδότησης θα καθιστούν 
ανώφελη οποιοδήποτε προσπάθεια ανταπόκρισης στα αιτήµατα ενός χρήστη.  
Επιπλέον, είναι υπό αµφισβήτηση και το κατά πόσο οι ίδιοι οι δηµιουργοί (ή οι 
οργανισµοί συλλογικής διαχείρισης που τους εκπροσωπούν) έχουν τη δυνατότητα 
να ανταποκριθούν σε µια τέτοια ζήτηση. 

 
13. Σύµφωνα µε το άρθρο 6 (Παρέκκλιση από το αποκλειστικό δικαίωµα δηµόσιου 
δανεισµού) της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2006/115 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συµβουλίου (κωδ. Οδηγίας 1992/100) σχετικά µε το Δικαίωµα 
Εκµίσθωσης, το Δικαίωµα Δανεισµού και Ορισµένα Δικαιώµατα Συγγενικά προς 
την Πνευµατική Ιδιοκτησία στον Τοµέα των Προϊόντων της Διανοίας: 
«1. Τα κράτη µέλη µπορούν να παρεκκλίνουν από το αποκλειστικό δικαίωµα του 
άρθρου 1, όσον αφορά το δηµόσιο δανεισµό, υπό την προϋπόθεση ότι τουλάχιστον 
οι δηµιουργοί λαµβάνουν αµοιβή για το δανεισµό αυτό.  Τα κράτη µέλη έχουν την 
ευχέρεια να καθορίζουν την αµοιβή λαµβάνοντας υπόψη τους στόχους πολιτιστικής 
προαγωγής.  
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2. Όταν τα κράτη µέλη δεν εφαρµόζουν το αποκλειστικό δικαίωµα του άρθρου 1 για 
τα φωνογραφήµατα, τις ταινίες για τα προγράµµατα ηλεκτρονικών υπολογιστών, 
καθιερώνουν οπωσδήποτε αµοιβή για τους δηµιουργούς.  
3. Τα κράτη µέλη µπορούν να εξαιρούν ορισµένες κατηγορίες ιδρυµάτων από την 
πληρωµή της αµοιβής κατά τις παραγράφους 1 και 2». 

 
Ο Ν2121/93 θα πρέπει να αναθεωρηθεί και να υιοθετηθεί µε σαφήνεια η εν λόγω 
εξαίρεση για τις Βιβλιοθήκες των Δηµοσίων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων όλων των 
βαθµίδων για την προώθηση της εκπαίδευσης και της µάθησης.  

 
Γενικότερα, η οποιαδήποτε καταβολή αντιτίµου για την αναπαραγωγή για 
ιδιωτική χρήση και το δανεισµό µέσα στις Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες είναι σαφές 
ότι πρόκειται να αποβεί επιζήµια για την πρόοδο της έρευνας, της µάθησης και 
της γνώσης στους κόλπους των Ακαδηµαϊκών Ιδρυµάτων και να επιβαρύνει 
ακόµη περισσότερο προϋπολογισµούς οι οποίοι είναι ήδη ασφυκτικά στενοί, σε 
βαθµό που να µην µπορεί να εκπληρωθεί η αποστολή των Ιδρυµάτων.  
Παράλληλα, η καταβολή αντιτίµου θα υποσκάψει την πολύχρονη παράδοση της 
δωρεάν παροχής πρόσβασης στις πηγές πληροφόρησης της επιστήµης, που 
αποτελεί κύρια αποστολή των Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών.  Η αποστολή των 
Βιβλιοθηκών δεν έχει καµιά σχέση µε το εµπορικό κέρδος, αλλά µε την 
αφιλοκερδή προώθηση της γνώσης και της επιστήµης προς όφελος φοιτητών και 
διδασκόντων στα Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα και εποµένως, του δηµοσίου 
συµφέροντος. 

 
14. Σύµφωνα µε το άρθρο 21 (Αναπαραγωγή για διδασκαλία) του Ν2121/93 

«επιτρέπεται, χωρίς της άδεια του δηµιουργού και χωρίς αµοιβή, η αναπαραγωγή 
άρθρων νοµίµως δηµοσιευµένων σε εφηµερίδα ή σε περιοδικό, σύντοµων 
αποσπασµάτων έργου ή τµηµάτων σύντοµου έργου ή έργου των εικαστικών τεχνών 
νοµίµως δηµοσιευµένου, εφόσον γίνεται αποκλειστικά για τη διδασκαλία ή τις 
εξετάσεις σε εκπαιδευτικό ίδρυµα…». 

 
Ο νόµος 2121/93 θα πρέπει να αναθεωρηθεί ώστε να συµπεριληφθούν στην εν 
λόγω εξαίρεση οι σύγχρονες µέθοδοι αναπαραγωγής για διδασκαλία που 
περιλαµβάνουν ψηφιοποίηση υλικού ή τεκµήρια που παρήχθησαν εξ αρχής σε 
ηλεκτρονική µορφή.  Επίσης θα πρέπει σαφώς να αναφέρεται ότι η εξαίρεση 
περιλαµβάνει και τις σύγχρονες µορφές υποστήριξης της διδασκαλίας όπως, 
course packs, e-reserve, καθώς και την εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 

 
15. Σύµφωνα µε το άρθρο 22 (Αναπαραγωγή από βιβλιοθήκες και αρχεία) του 
Ν2121/93 «επιτρέπεται χωρίς την άδεια του δηµιουργού και χωρίς αµοιβή, η 
αναπαραγωγή ενός πρόσθετου αντιτύπου από µη κερδοσκοπικές βιβλιοθήκες ή 
αρχεία, που έχουν αντίτυπο του έργου στη µόνιµη συλλογή τους, προκειµένου να 
διατηρήσουν το αντίτυπο αυτό ή να το µεταβιβάσουν σε άλλη, µη κερδοσκοπική, 
βιβλιοθήκη ή αρχείο.  Η αναπαραγωγή επιτρέπεται µόνο αν είναι αδύνατη η 
προµήθεια ενός τέτοιου αντιτύπου από την αγορά σε σύντοµο χρόνο και µε 
εύλογους όρους.» 

 
Ο νόµος 2121/93 θα πρέπει να αναθεωρηθεί για να µπορεί να συµβαδίσει µε τις 
σύγχρονες τεχνολογικές απαιτήσεις που αφορούν στο ηλεκτρονικό/ψηφιακό 
υλικό, η µακρόχρονη διατήρηση (preservation) του οποίου µπορεί να απαιτεί: 
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πολλαπλά αρχειακά αντίγραφα σε ηλεκτρονική µορφή (master record / derivative 
copies κλπ.), ψηφιακά υποκατάστατα, mirror servers και διαφορετικές τοποθεσίες 
αποθήκευσης για διασφάλιση της διατήρησης των ηλεκτρονικών τεκµηρίων, 
συχνές µετατροπές του µορφότυπου του ηλεκτρονικού τεκµηρίου ώστε να 
συνεχίζει να είναι προσβάσιµο ανάλογα µε τις τεχνολογικές εξελίξεις κλπ. 
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